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    9494  ماهماه    شهريورشهريور  2020  آزمونآزمون

  تجربيتجربي    دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش
  

  الفبا حروف ترتيب به طراحان  
 

ي 
صاص

اخت
ي و 

موم
ع

 

نام طراحان نام درس

  -الهام محمدي -زماني بخشسعيد گنج -كاظم كاظمي -ناهيد شهابي-مريم شميراني-محمدرضا زرسنج-داود تالشي-محسن اصغري فارسي  ادبيات و زبان
هاي كتاب زرد عموميمنتخب از سؤال-منشاريمرتضي

هاي كتاب زرد  منتخب از سؤال -پور اسماعيل يونس -مجيد همايي-فاطمه منصورخاكي-حسين رضايي-ابوالفضل تاجيك-درويشعلي ابراهيمي عربي
عمومي

  -محمدحسن فضلعلي -بنفشه فاضلي -عباس سيدشبستري-حامد دوراني-آباديمسلم بهمن-انديعسكر اميركلائي-پورامين اسديان دين و زندگي
 هاي كتاب زرد عمومي منتخب از سؤال-سيداحسان هندي-كيومرث نصيري-كبيرمرتضي محسني

اي كتاب ه منتخب از سؤال -زاده عليرضا يوسف -آوا مرادي -رضا كياسالار-االله سعادتحبيب-ميرحسين زاهدي-نسرين خلفي-زهره جوادي انگليسي زبان
زرد عمومي

 -حميد عليزاده -بهرام طالبي -حميد ستاري -لويي ميثم حمزه -احسان حبيبي-حسين حاجيلو-جاويد بهبودي-رضا بخشنده-حسين اسفيني رياضي
 يوسف مير سعيد قاضي -محمدرضا ميرجليلي-حميد رضا منجزبي-مهرداد ملوندي-رضا مرتضويسيدعادل

  -سينا رضازاده -حميد راهواره -نژاد سجاد خادم -فر اميرحسين حقاني-مسعود حدادي-شايقعلي پناهي-فرداميرحسين بهروزي-پويا باستاني زيست
 اي جليل نقره -بهرام ميرحبيبي -كهنگيهادي كمشي-علي كرامت-زاده هراتبرزمان زمان-حميدرضا زارع-رضا روزدار

 –آرش قاسمي  -ناصر خوارزمي -سيد ابوالفضل خالقي -محسن پيگان-علي بگلو-اميرحسين برادران-ادهزحسن اسحاق-فردخسرو ارغواني فيزيك
 مژده وكيلي -محمد نادري-سيد علي ميرنوري-انزابياميرمحمودي-مصطفي كياني-بهادر كامران

  -زاده حسن عيسي -زهره صفايي -زاده مرتضي رضايي -حسن ذاكري-محمدصادق حمزه-مسعود جعفري-عبدالحميد اميني-منصور البرزي شيمي
زادهعلي نوري-فرشاد ميرزايي-علي مؤيدي-باشناصر قره-علي فرزادتبار

 

 ويراستاران و گزينشگران
ادبيات و  نام درس

 شيمي فيزيك شناسي زيست رياضي انگليسي زبان وزندگي دين عربي فارسي زبان

 صادق ابرقويي اميرحسين برادران اميرحسين بهروزي فرد لويي ميثم حمزه جواد مؤمني امد دورانيح حسين رضايي محسن اصغري گزينشگر

 مرتضي منشاري گروه ويراستاري
 حسن وسكري

 درويشعلي ابراهيمي 
 پور اسماعيل يونس

 سكينه گلشني
 سيداحسان هندي

  رشيد شفيعي
 علي حسني صفت  حميد زرين كفش مازيار اعتمادزاده اميرحسين برادران  محمودي احمد صوفي

 مصطفي سالاري

 صادق ابرقويي حسين برادرانامير فرد اميرحسين بهروزي لويي ميثم حمزه جواد مؤمني حامد دوراني فاطمه منصورخاكي الهام محمدي مسئول درس

مسئول درس
 الهه شهبازي يانخداوردليلا  اكبري ليدا علي الهه شهبازي ــــــ ــــــ ــــــ ــــــمستندسازي

 
 توليد و فني گروه 

 )اختصاصي(زهراالسادات غياثيمدير گروه
 )عمومي(فاطمه منصورخاكي -)اختصاصي(منصوره شاعريآزموندفترچه ينمسئول

 )عمومي( ليلا ايزدي -)اختصاصي( ياكبريعلادلي:مسئول دفترچه-مريم صالحي:مدير گروهمستندسازي و مطابقت مصوبات
 زهره فرجي -اسديآرين فلاح-بهاره لطيفينگاري وفحر

 نوريروزبه نائيجناظر چاپ
 

 »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
 

 
 گروه آزمون

 )وقف عام(چي بنياد علمي آموزشي قلم
 923ين پلاك خيابان انقلاب، بين صبا و فلسط: دفتر مركزي

 0218451: تلفن
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  3: ي صفحه  دانشگاهي يشعمومي پ  94 شهريور 20 آزمون -تابستان ي پروژه        
    

  

  )زماني بخش سعيد گنج(    - 1

دوسـتي،  : مـراوده / خون بسيار سرخ، خـون غلـيظ  : علق/ جيغ : قيه/ باغ، گلزار: روضه
 اشاره كردن، اشاره، كنايه، رمز: ايما/ رفت و آمد 

 )فهرست واژگان، 3ادبيات فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(   - 2
 )110ي  صفحه  ، مشابه3ادبيات فارسي (  .»گذارم«: ه عبارت است ازاملاي صحيح كلم

----------------------------------------------  
  )اردبيل -مرتضي منشاري(   - 3

كتابي اسـت بـه تقليـد از گلسـتان سـعدي و بـر همـان شـيوه كـه          » ي خلد روضه«
 الاحـرار  تحفـة  از مثنوي» زاغ و كبك«مجدخوافي آن را در قرن هشتم نوشت و شعر 

    .جامي، شاعر قرن نهم برگزيده شده است
 )و بخش اعلام 121، 120ي  ها ، صفحه3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  
  )الهام محمدي(   - 4

تـنفسّ صـبح،   «/ از جـامي  »الابـرار  سبحةبهارستان و سلامان و ابسال، هفت اورنگ، «
از دكتر قيصـر  » قول پرستو، ظهر روز دهم، مثل چشمه مثل رود هاي ناگهان، به آينه
از » ي خورشـيد  از آسمان سبز، از اين ستاره تا آن سـتاره، دري بـه خانـه   «/ پور  امين

  از دكتر فاطمه راكعي» سفر سوختن و آواز گلسنگ«/ سلمان هراتي 
 )129و  127، 126، 120ي  ها ، صفحه3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  
  )شيراز -محمدرضا زرسنج(   - 5

/ » قيامـت  -قامـت «و » هابيليـان  -قابيليان«: جناس/ » اي -آ«هاي  مصوت: آرايي واج
.) شب به جانداري تشبيه شده است كه قامت دارد(قامت شب :  بخشي و استعاره جان

بـر قامـت شـب تنيـدن     «/ بـو شـنيدن   : آميـزي  حـس / قابيليان و هابيليـان  : تضاد/ 
كنايه » بوي قيامت شنيدن هابيليان«بر زمانه و » ي قابيليان سلطه«كنايه از »قابيليان

 تلميح به ماجراي هابيل و قابيل/ » كشته شدن هابيليان«از 
  )124ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (  

---------------------------------------------- 
  )زماني بخش سعيد گنج(   - 6

ــف«بيــت  ــه  : »ال ــراي مصــراع دوم اســت و آراي ــي ب ي  مصــراع اول مصــداق و تمثيل
مضــطرب و  -2نگرنــده  -1: ايهــام دارد» نگــران«: »ب«بيــت . / معادلــه دارد اســلوب
» زار و كار«: »ت«بيت / » معشوق«استعاره از » افروز دل  شمع«: »پ«بيت . / پريشان

 ره تشخيص و استعا» بلبل« -جناس ناقص» زاري و ياري«و 
 )ي تركيبي زبان و ادبيات فارسي، آرايه( 

----------------------------------------------  
  )ناهيد شهابي(   - 7

ها و  ي عالم، آيه همه: مفهوم ساير ابيات. است» وفايي معشوق بي«مفهوم اين بيت، 
  .كند هايي است كه انسان را به توحيد رهنمون مي نشانه

  )127 ي ، صفحه3ادبيات فارسي (
---------------------------------------------- 

  )محسن اصغري(   - 8

 تأكيد بر تعاون و همكاري: »4«ي  مفهوم عبارت گزينه
شـود و يـاريگر نيـز از     نشـيني خسـته مـي    نشين از هم هم: »4«ي  معني بيت گزينه
  )نشيني نفي تعاون و هم: مفهوم. (گردد كمك ناتوان مي

  رهاي ديگ تشريح گزينه
  كسب تجربه از حوادث روزگار: مفهوم مشترك: »1«ي  گزينه
  اهميت و ارجحيت رهايي و آزادي دوستان بر آزادي خود: مفهوم مشترك: »2«ي  گزينه
  تأثير سرنوشت بر زندگي انسان: مفهوم مشترك: »3«ي  گزينه

  )112تا  110هاي   ، صفحه3ادبيات فارسي (  

  )مريم شميراني(   - 9

، حفظ پيوستگي و ارتباط بـا عشـق را مطـرح    »2«ي  و بيت گزينهبيت صورت سؤال 
 .كنند مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .هوشم من با وجود عشق، مجنون و بي: »1«ي  گزينه
  .اي عشق كاري كن كه هستي مادي خويش را فراموش كنم: »3«ي  گزينه
  .ايستد با نوازش و مهرباني، دل از تپيدن نمي: »4«ي  گزينه

  )131ي  ، صفحه3فارسي  ادبيات(  
---------------------------------------------- 

 )كاظم كاظمي(   -10
تأكيـد دارنـد، امـا بيـت     » ضـرورت اتحّـاد و تعـاون   «بر » 3و  2، 1«هاي  ابيات گزينه

بيانگر اين مفهوم است كه اتحّاد بدون دانش و آگاهي، كـاري بيهـوده و   » 4«ي  گزينه
  )111ي  ، مشابه صفحه3ادبيات فارسي (  .واهد بودموجب پراكندگي و شكست خ

----------------------------------------------  
  
  
  
  

 ) مريم شميراني(    -11

تـاريخ  «. / هـا و از منـابع اصـلي اسـت     المعارف ةجزء داير» ي جهان اسلام نامه دانش«
» نمايـه «/  .ها و از مراجع اصلي هسـتند  نامه جزء سرگذشت» الأعلام«و » رجال ايران

 .ها و از مراجع فرعي است شناسي ها و كتاب جزء فهرست
  )141تا  132ي  ها ، صفحه3زبان فارسي (  

----------------------------------------------  
  )شيراز -محمدرضا زرسنج(   -12

 : چنين است »2«ي  شكل صحيح گزينه
و دردنـاك اسـت كـه    اي تلـخ   ي شادماني نيست؛ خنده ي حاصل از طنز، خنده خنده

  .زند كند و به او سركوفت مي شخص يا مطلب مورد انتقاد را سرزنش مي
  )118تا  113هاي   ، صفحه3زبان فارسي (  

---------------------------------------------- 
  )محسن اصغري(   -13

 .»العمل كسالاسرار، البتهّ، احتمالاً و ع مع هذا، مخزن«: اند از دار عربي عبارت كلمات نشان
  )130تا  127ي  ها ، صفحه3فارسي   زبان(

----------------------------------------------  
  )داود تالشي(    -14

ي ماقبـل فعـل ربطـي     واژه - 2. ي را پيدا كرداسنادهاي  بايد فعل - 1: پيدا كردن مسند
 . آيد، مسند است مي» طور، چگونه چه«كه در جواب 

  .)ي+ خود (مسند است و مشتق = خودي  ←) طور هستيم؟ هچ(هستيم : »4«ي  گزينه
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .و مركب است» بخش آرام«مسند : »1«ي  گزينه
  .و ساده هستند» گرم و فراهم«مسندها : »2«ي  گزينه
  .و ساده است» مخفي«مسند : »3«ي  گزينه

 )121ي  ، صفحه3زبان فارسي ( 
----------------------------------------------  

  )الهام محمدي(    -15

  .وجود ندارد» كاهشي«فرايند واجي » 1«ي  در گزينه
   هاي ديگر تشريح گزينه

  ،)ء(هاي عربي مثل انشا  در پايان واژه» آ«افتادن همزه پس از مصوت بلند : »2«ي  گزينه
  )ء(املا 
  بازامد بازآمد: ار مثلي گفت ها در زنجيره ي آغازين برخي از واژه همزهحذف : »3«ي  گزينه
ي گفتار وقتـي آخـرين واجِ يـك هجـاي      در زنجيره» د«و » ت«حذف واجِ   :»4«ي  گزينه

  بند دس بند  دست: باشد؛ مثل )چهار واجي(كشيده 
  )147ي   ، صفحه3زبان فارسي (   
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 )الهام محمدي(   -16
ي  گزينه/ » صواب«: »1«ي  گزينه: اند از ها عبارت املاي صحيح واژگان در ساير گزينه

 )131و  130هاي   ، صفحه3زبان فارسي (  مغلّظه: »3«ي  گزينه/ » شعوذه«: »2«
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(   -17
 .سه وند دارد» خورشگري«دو وند دارند، اما » يافتني و آرايشگر«
 خورشگري «/ » گر+ ـِ ش + راي آ آرايشگر «/ » ي+ ـَ ن + يافت  يافتني «

  »ي+ گر + ـِ ش + خور 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ا+ شكيب + نا  ناشكيبا / ي + گر + توان  توانگري / ي + ا + زيب  زيبايي : »1«ي  گزينه
مسـئول  + بي  مسئوليتي  بي/ ي + آهنگ + هم + نا  ناهماهنگي : »3«ي  گزينه

  ي+ گر + ـِ ش + ي ستا ستايشگري / ي + يت + 
  ي+ خانه  خانگي / انه + شاگرد  شاگردانه / گري + ياغي  گري  ياغي: »4«ي  گزينه

  )146تا  142هاي  ، صفحه3زبان فارسي (
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(   -18
ه اكنون جاي اند ك هاي مركب هستند كه در اصل يك گروه اسمي بوده گروهي از واژه
 مـزد روز  / بهـا   خـون  بهـايِ خـون   : ها عوض شـده اسـت   ي آن هسته و وابسته

/ كـلاه   شـب  كـلاه شـب   / بنـد   دسـت  بند دست / گلاب  آبِ گل / روزمزد 
  )126ي  ، صفحه3زبان فارسي (  كارخانه يِ كار  خانه

----------------------------------------------  
 )زماني شبخ سعيد گنج(   -19
 .دارد» صفت صفت + اسم «ساخت  » بالابلند«

  .است» قد و قامت«معني  به» بالابلند«ي  در واژه» بالا«: توجه
  )124و  123هاي  ، صفحه3زبان فارسي (

----------------------------------------------  
  )كاظم كاظمي(   -20

  ي  رفتـه اسـت، ولـي واژه    كـار  هـاي مشـتق و مركّـب بـه     واژه» 1«ي  در عبارت گزينه
 .كار نرفته است مركب به -مشتق
  فارسي، حاكميت، استعماري: هاي مشتق واژه
  روزافزون: ي مركبّ واژه

  هاي ديگر تشريح گزينه
: مركّــب -ي مشــتق هـا  واژه/ » جــان، شــاعرانه بـي «: هــاي مشــتق واژه: »2«ي  گزينـه 

  »پردازي بخشي، خيال جان«
  »موشكافانه«: مركبّ -ي مشتق واژه/ » يافتن«: ي مشتق واژه: »3«ي  گزينه

ــه ــتق  واژه: »4«ي  گزين ــاي مش ــي «: ه ــه، فارس ــتق واژه/ » آگاهان ــب -ي مش : مركّ
  )121ي  ، صفحه3زبان فارسي (  »دگرگوني«

----------------------------------------------  
  
  
  )91 -سراسري زبان(    -21

مددكننـده، يـاري   : ممـد / ا فرا گرفتناحاطه كردن، محاصره، گرداگرد چيزي ر: حصر
  )144ي  و صفحه واژگان، فهرست 3ات فارسي ادبي(   رساننده

----------------------------------------------  
  )93 -سراسري زبان(    -22

  .»عزيمت«است و صحيح آن » عظيمت«ي  واژه ،غلط املايي
  )145ي  ، صفحه3ات فارسي ادبي(

 ----------------------- -----------------------  
  )91 -سراسري زبان(    -23

  .»از قرق تا خروسخوان، با دماوند خاموش، آرش«: اند از آثار سياوش كسرايي عبارت
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .پور است اثر قيصر امين» تنفس صبح«: »1«ي  گزينه
  .اثر سيد حسن حسيني است» گنجشك و جبرئيل«: »3«ي  گزينه
  .اثر چارلز ديكنز است» هاي بزرگوآرز«: »4«ي  گزينه

  )، بخش اعلام3ات فارسي ادبي(

  )91 -سراسري زبان(    -24
/ »ــِ «آرايي مصـوت   واج): ب/ پيوسته -2شراب  -1: دو معنا دارد» مدام«: ايهام): الف
» دمساز بودن باد با شاعر«): د./ وجود دارد» جوان و جهان«هاي  جناس بين واژه): ج

جهـان راه و رسـم سـفر و     ازكـه  . چنان در فراق يار و ديارم بگريمآن «): هـ/ استعاره
  .اغراق دارد» .جدايي را از بين ببرم

  )ي تركيبي آرايهات فارسي، و ادبيزبان (
----------------------------------------------  

  )93 -سراسري زبان(    -25
 + ص + م + ص(رمه، خانه )/ ص + ص + م + ص(سيل، درد )/ ص + م + ص(وام، پر 

  )10و  9ي ها  ، صفحه3زبان فارسي(  )ص + م + ص(آش، صد )/ م
----------------------------------------------  

  )92 -سراسري زبان(    -26
  .گذرا به مفعول هستند: دانم، دوست دارم و بگيرم كشم، مي بينم، مي مي: افعال
  )63ي  ، صفحه3زبان فارسي(  .ناگذر است» نشينم مي«فعل 

----------------------------------------------  
  )90 -سراسري زبان(    -27
  علو درجه ←» .دارد) ص(درجه و جايگاه والاي پيامبر واشاره به عل«): هـ
شـود، بـالاخره    مفهوم بيت به آمادگي براي سفر آخرت و اين كه هر كه زاده مي«): ج

  شياندي عاقبت ← ».كند اشاره مي ،چشد مرگ را مي
رسـد، مخصوصـاً هنگـامي كـه      هر كه به خداوند متوسل شود زود به مقصد مي«): ب

  متوسل شدن ←. خداوند او را مورد توجه قرار دهد و محرم گرداند
كـار   ←» .خيـز روي  بايد گرد و غبار را با مژه بگيري و از ايران تـا فلسـطين سـينه   «): الف

  فرسا طاقت
  اغفال نشدن ←».فال نكندهاي جهان هستي تو را اغ زيبايي«): د

  )150و  104، 72، 71، 5ي  ها ، صفحه3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )90 -سراسري زبان(    -28
به تجليّ خداوند در هر ذره اشاره شده » 4و 3، 2«هاي  ال و گزينهؤدر بيت صورت س

جمـع  ) دل انسان(هان در وجود انسان هر دو ج: گويد مي» 1«ي  است، اما بيت گزينه
  .شود گاهي به شكل شيطان و گاهي به شكل آدم، هويدا مي. شده است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .در هر ذره تجلّي خداوند وجود دارد: »2«ي  گزينه
  .عالم است ودل كوچك انسان، جايگاه خداوند د: »3«ي  گزينه
  .پروردگار است ي معرفت دهنده هر برگ نشان: »4«ي   گزينه

  )153ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (
----------------------------------------------  

  )91 -سراسري زبان(    -29
ما به كمك و ياري تو اميدي نداريم و اگـر  «آمده است كه » 4و  2، 1«هاي  در گزينه

 ـ   از تو خيري نمي ي را رسد، لااقل شر هم نرسان و باري بر دوشمان اضـافه نكـن و دل
اگر از دسـتان تـو كـاري سـاخته     : گويد ، حافظ مي»3«ي  ، اما در گزينه».آزرده نساز

زيرا كه اين شـتاب تـو   ) دست باش به(= است براي برآوردن آرزوي دل ما، شتاب كن 
  )48ي  ، صفحه3ادبيات فارسي (  .جا و نيكوست كاري به

----------------------------------------------  
  )93 -ري زبانسراس(    -30

انـد، اگـر بـاد     با هم يكي و يك رنگ شـده ) عاشق(و پروانه ) معشوق(از بس كه شمع 
  .لرزد تند به خاكستر پروانه بوزد، شمع نيز بر خود مي
 )103ي  صفحهمشابه ، 3ات فارسي ادبي(
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 )فاطمه منصورخاكي(    -31

/ جامعه : »المجتمع«) / ماضي استمراري(كرد كه  احساس مي: »يحس …كان «
با : »بجهد شبابه«) / كند فقط پيشرفت مي: …لايتقدم إلّا (كند  پيشرفت نمي: »لايتقدم«

 تلاش جوانانش

---------------------------------------------- 

 )ابوالفضل تاجيك(   -32

/ يك حس بسيار تيز شنوايي : »حاسة سمع حادة جداً«/ ها دارند  خفاش: »للخفافيش«
براي دوري كردن از : »لاجتناب الاصطدام«) / جا در اين(برند  كار مي به: »عملُتَست«

 در هنگام پرواز: »أثناء الطيران«/ برخورد 

----------------------------------------------  
 )درويشعلي ابراهيمي(   -33

د، شو هر چيزي با انفاق كردن كم مي«: است از  عبارت» 1«ي  ي صحيح گزينه ترجمه
 .»!جز دانش

---------------------------------------------- 

   )درويشعلي ابراهيمي(    -34
) / جا در اين(عيونها : »چشمانشان«/ مع أنّ : »كه با آن«/ الخفافيش : »ها خفاش«
لاتصطدم : »كنند برخورد نمي«/ لاتقدر علي الرّؤية، لاتقدر أن تري : »توانند ببينند نمي«
  بشيء: »چيزي  به«/ 

----------------------------------------------  
  )حسين رضايي(   -35

 شود برگردانده مي: »ترَُد«/ جز : »إلّا«/ لا يكتسب : »كند كسب نمي«

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .صحيح است» !ء كثيرٍ إلّا الأدب يرْخصُ كلّ شي«: »1«ي  گزينه
  .صحيح است» !ةٍ إلّا بعد ترك الحرصلنَ يعيش الإنسان في راح«: »3«ي  گزينه
  .صحيح است» !لن يدافع عن العدالة إلّا عادل يعرِف قيمتها«: »4«ي  گزينه

---------------------------------------------- 

  )پور اسماعيل يونس(    -36

نيامده است و » يدرك«براي فعل » إلّا«ي قبل از  صورت اسم ظاهر در جمله فاعل به
» المؤمنون«منه ندارد، بنابراين در جاي خالي  ناقص و ناتمام است و مستثني جمله

 . گيرد به اعراب فاعل قرار مي» واو«مرفوع با 

----------------------------------------------  
 )حسين رضايي(    -37

منه محذوف است، بنابراين مستثني بايد اعراب  مستثني» إلّا«عبارت قبل از در 
نادرست » ينَ«بنابراين علامت  منه محذوف را كه فاعل و مرفوع است بگيرد، مستثني
 .است

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .مستثني و مرفوع به اعراب فاعل است» معلم«: »1« ي گزينه
  .است» واو«و مرفوع به اعراب فاعل با اعراب فرعي مستثني » المعلمّونَ«: »2« ي گزينه
  .است» الف«و مرفوع به اعراب فاعل با اعراب فرعي ستثني م» المعلمّانِ«: »3« ي گزينه

---------------------------------------------- 

 )فاطمه منصورخاكي(   -38

كه » االله«ي  منه ذكر نشده و جمله ناقص است، بنابراين لفظ جلاله مستثني» إلّا«قبل از 
 ).االلهَ(ست گيرد و منصوب ا ٌبه را مي آمده اعراب مفعول» إلّا«بعد از 

  هاي ديگر تشريح گزينه
./ منه است مستثني» الناس«: »2«ي  گزينه./ منه است مستثني» عملٌ«: »1«ي  گزينه
  .منه است مستثني» كلّ شيء«: »4«ي  گزينه

---------------------------------------------- 

 )مجيد همايي(    -39

مستثني و مرفوع به » الصالحتانِ«راين بناب  فاعل نيامده است،» إلاّ«در عبارت قبل از 
 .اعراب فاعل است

 هاي ديگر تشريح گزينه

» المؤمنون الصادقون«بنابرين   فاعل نيامده است،» إلّا«در عبارت قبل از : »2«ي  گزينه
  .صحيح است

 .صحيح است» كلام«به نيامده است، بنابراين ٌ  مفعول» إلاّ«در عبارت قبل از : »3«ي  گزينه

  .صحيح است» أصوات«به نيامده است، بنابراين  ٌ مفعول» إلاّ«در عبارت قبل از : »4«ي  نهگزي
----------------------------------------------  

  )حسين رضايي(   -40

 . منه است مستثني» إنسان«

  »!شود هنگام درد و رنج، انساني جز مادر مهربان صدا زده نمي«: ي عبارت ترجمه

 .منه محذوف است مستثنيها  هدر ساير گزين

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .است» به دوم مفعولٌ«و منصوب به اعراب مستثني » الفائزين«: »1«ي  گزينه

  .است» به ٌ مفعول«و منصوب به اعراب مستثني » خصال«: »3« ي گزينه
  .است» فاعل«و مرفوع به اعراب مستثني » مدير«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
  

  

  

  

 )90 -زبانسراسري (    -41

: »اجتهاد زميلاتي«/ وقتي: »عندما«/ حيرت: »الدهشة«/ گرفت مرا فرا: »أخذتني«
: »من غيرهنّ«/ بيش: »أكثر«/ ديدم، مشاهده كردم: »شاهدت«/ هايم كلاسي تلاش هم
  در انجام تكاليفشان: »في أداء واجباتهنّ«/ از ديگران

 3 عربي

 3عربي
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  هاي ديگر گزينه تشريح
در شگفت «و » بينيم مي«، »كوشيدند كه بيش از ديگران مي«، »دوستان«: »1«ي  گزينه
 .اند نادرست» شوم مي

كه در انجام دادن وظايفشان تلاش «و » تر ديدم بيش«، »رفقايم«: »2«ي  گزينه
  .اند نادرست» كنند مي

  .ستا  نادرست» سخت حيرت كردم«: »3«ي  گزينه
----------------------------------------------  

 )90 -زبانسراسري (    -42

/ چون: »لأنّ«/ شود اعتماد كرد فقط يك بار مي: »لا يمكن الإعتماد إلاّ مرّة واحدةً«
لا «/ چه: »فـ«/ در همان بار اول: »في تلك المرّة الأولي«/ شود نااميد مي: »ييأس«

  هيچ كاري: »عملاً... لا «/ دهند خوب انجام نمي: »يحسنون
  هاي ديگر تشريح گزينه

 .اند نادرست» كنند نااميد مي«و » هم«، »حتي«: »1«ي  گزينه

ي  از عهده«و » كنند نااميد مي«، »حتي براي«، »اصلاً قابل اعتماد نيستند«: »3«ي  گزينه
  .اند نادرست» آيند هيچ كاري خوب برنمي

ي  از عهده«و » شوند ي انسان ميسبب نااميد«، »قابل اعتماد هستند«: »4«ي  گزينه
  .اند نادرست» آيند كار درستي برنمي هيچ

----------------------------------------------  
 )91 -زبانسراسري (    -43

از هر : »من كلّ فرصة«/ كنند استفاده مي: »يستفيدون«/ چون پيامبران: »كالأنبياء«
 اهتمام ورزند: »اأن يهتمو«/ تا تشويق كنند: »ليشجعوا«/ فرصتي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .اند نادرست» تري بيش«و » تشويق شوند«، »چون«جاي  به» و«آمدن : »2«ي  گزينه
  .اند نادرست» تري بيش«و » ها ي فرصت همه«، »چون«به جاي » و«آمدن : »3«ي  گزينه
 .اند نادرست» ها جلب آن«و » براي تشويق«، »مبران هستند كهاپيغ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )90 -زبانسراسري (    -44

ننگ در ترس است و بزرگي در شجاعت است و انسان با «: ي بيت چنين است ترجمه
  »!يابد ترس از سرنوشت رهايي نمي

كنند، يعني حتمي بودن قضا و قدر و  مصراع دوم شعر را بيان مي» 3و  2، 1«هاي  گزينه
  .كند موضوع ديگري را بيان مي» 4«ي  خداوند و گزينه قدرت

----------------------------------------------  
 )91 -زبانسراسري (    -45

): معادل ماضي استمراري(»  داشت دوست مي«/ الأطفال: »كودكان«/ حقّاً: »حقيقتاً«
با لبخند و مهرباني«/ يلقاهم: »ردك با آنان برخورد مي«/ دائماً: »پيوسته«/ كان يحب« :

  ) حال(مبتسماً و حنوناً 
 هاي ديگر تشريح گزينه

جمع نادرست است، زيرا ذوالحال مفرد   ي به صيغه» مبتسمين و حنونين«: »1«ي  گزينه
  . زائد است» حقّاً«است و نيز 

 ،»دوست داشت«است نه » دارد دوست مي«معناي  به» يحب«: »3و  2«هاي  گزينه
  .نادرست است» 2«ي  در گزينه» ضاحكينَ و حنونين«چنين  هم

 )90 -زبانسراسري (    -46

است و » 1«ي  تنها عبارتي كه نياز به تمييز ندارد و در آن ابهامي وجود ندارد گزينه
را مطرح » از چه نظر«توانيم سؤال  نمي» 1«ي  علت آن هم اين است كه براي گزينه

بنابراين همه نياز به » از چه نظر؟«توانيم بپرسيم  ها مي كه در ساير گزينه كنيم درحالي
  .دارند» تمييز«

----------------------------------------------  
 )92 -زبانسراسري (    -47

 ،عكسي از استاد شهيدمان را در روز بزرگداشت معلمّ در مراسم« ي عبارت،  ترجمه
  »!مشاهده كرديم

  هاي ديگر تشريح گزينه
  .معطوف به آن است» الأيام«و » إنّ«اسم «، »الليالي«: »1«ي  گزينه
  .به و منصوب است  مفعولٌ» أسبوعاً«: »3«ي  گزينه
  .مجرور به حرف جر است» ساعةِ«: »4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )93 -زبانسراسري (    -48

ي حالت يك اسم  توصيف كننده كه اسمي مشتق، نكره و منصوب و» راكبين«ي  كلمه
، در »يكونوا«خبر » مثلاً«: »1«ي  در گزينه. است نقش حال دارد) ضمير واو(معرفه 
ي مشتقي كه  كلمه: »4«ي  و در گزينه» كان«نقش خبر » باكياً«ي  كلمه: »3«ي  گزينه

  .بتواند حال واقع شود وجود ندارد
----------------------------------------------  

 )93 -زبانسراسري (    -49

ي آن در حالت منصوب شدن نبايد حذف شود و  نادرست و حرف علّه» أن يعشُوا«فعل 
  .باشد مي» أن يعيشوا«صورت  صحيح آن به
  هاي ديگر تشريح گزينه

چون مجزوم شده است و حرف علهّ از آخر آن حذف شده » يقضِ«: »1«ي  گزينه
  » إن يقضِ= أنْ يقضي «. است
ي  هر دو امر حاضرند و حرف علهّ از آخر صيغه» أعُط -أعُف«هاي  فعل: »2«ي  گزينه

  .اول حذف شده است
كه فعل شرط واقع شده است  خاطر اين فعل نفي است ولي به» ينهوا لا«: »4«ي  گزينه

  .حرف نون از آخر آن حذف شده است
----------------------------------------------  

 )91 -انزبسراسري (    -50

  . صحيح است» أيتها«مؤنث معنوي است و همراه » الأرض«
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .و تقديراً منصوب است» ي«مناداي مضاف به ضمير » عباد«: »1«ي  گزينه
» أيتها«باشد، قبل از آن » ال«هرگاه اسم مورد ندا، مؤنث و داراي  :»2«ي  گزينه

  .شود استفاده مي
  .مناداي مضاف و تقديراً منصوب است» زميلة«: »3«ي  گزينه
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 )عباس سيدشبستري(   -51

هاي  است كه از مسئوليت» ايجاد آمادگي در خود و جامعه«هر دو مورد مربوط به 
  . است) عج(منتظران حضرت مهدي 

  )124ي ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )اديآب مسلم بهمن(    -52
ي خداوند به اهل ايمان و  وعده/  »نجعلهم الوارثين« ←منت خداوند بر مستضعفان 

علت فرستادن پيامبر با /  »ليمكنّنّ لهم دينهم الذّي ارتضي لهم« ←عمل صالح 
 »ليظهره علي الدين كلّه« ←هدايت و دين حق 

  ) 118و  117ي  ها  ، صفحه10، درس 3  دين و زندگي(
 ----------------------------------------------  

 )محمدحسن فضلعلي(   -53

هاي گوناگون و در اين دوره فتنه. ها و شك و ترديدهاستعصر غيبت، عصر دودلي
مؤمن حقيقي به . كنندتبليغ ميرا ايماني شوند و بيهاي رنگارنگ پيدا ميانديشه

مطلب در ذيل اين . شوددهد و براي فرداي روشن آماده ميخود ترديد راه نمي
 .هاي منتظر بيان گرديده استاز مسئوليت» تقويت معرفت، ايمان و محبت به امام«

  )123ي ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  )كيومرث نصيري(   -54
خواهيم منت نهـيم بـر كسـاني كـه      و مي«: ي قصص سوره 5ي  ي آيه بنابر ترجمه

اند در زمين و آنـان را پيشـوايان قـرار دهـيم و آنـان را وارثـان        وان شمرده شدهنات
بنـابر  . ي پايان تاريخ پي بـرد  توان به ديدگاه مذكور درباره مي» .قرار دهيم) زمين(

  .باشد ، دعا براي ظهور ايشان مي)عج(ي انتظار براي ظهور امام عصر  روايات، لازمه
  )125و  117هاي  صفحه  ،10، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

   )بنفشه فاضلي(   -55

ي  يابد، كتاب هدايت براي ما در همه چون در هيچ زماني باطل در قرآن راه نمي
لذا پيروي از دين اسلام و استفاده از رهنمودهاي . ي مردم است ها و همه زمان

بخش آن، هميشگي است و  هاي حيات لبخش قرآن و عمل به دستورالعم سلامت
  .باشد نمي) ص(مخصوص زمان پيامبر 

 )134و  133ي  ها ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (

---------------------------------------------- 

 )اندي عسكر اميركلائي(   -56

 حال كسي كه از امام خود دور افتاده و به او دسترسي«: فرمايد ، مي)ص(پيامبر اكرم 
زيرا چنين كسي در . تر از حال يتيمي است كه پدر را از دست داده است ندارد، سخت

البته اگر يكي از پيروان ما كه به علوم و . داند مسائل زندگي حكم و نظر امام را نمي
دانش ما آشناست، وجود داشته باشد، بايد ديگراني را كه به احكام ما آشنا نيستند 

در اين صورت، او در بهشت . ها آموزش دهد ين را به آنراهنمايي كند و دستورات د
 ».با ما خواهد بود

 )135ي        ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (

 )سيداحسان هندي(   -57

فاما من كان من الفقهاء صائناً « :فرمايد هاي مرجع مي ي ويژگي درباره) ع(امام صادق 
هركس از فقيهان كه  :ه فللعوام ان يقلدّوهلنفسه حافظاً لدينه مخالفاً لهواه مطيعاً لامر مولا

با هوي و هوس خود،   كننده ي نفس خود، نگهبان دين خود، مخالفت نگهدارنده
 ».بردار فرمان خداوند خود باشد، پس بر مردم است كه از او پيروي كنند فرمان

 )135ي    ، صفحه11، درس 3دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

  )پور امين اسديان(   -58
اگر با مقام و قدرتي كه «: فرمايد اي به مالك اشتر مي در نامه) ع(امير مؤمنان علي 

بيني شدي، به بزرگي حكومت خداوند كه برتر از داري دچار تكبر يا خودبزرگ
با ترسو مشورت «، ».گرداندعقلت را به جايگاه اصلي باز مي …اين كار . توست، بنگر

كساني را كه اهل «و » .كندي تو را سست ميكن كه در انجام كارها روحيهن
هايي دارند كه مدير و رهبر اند، از خود دور كن؛ زيرا مردم عيبجويي از ديگران عيب

 ».ها بكوشدتر از همه در پنهان كردن آنجامعه بايد بيش

  )146ي  ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   -59

بالحكمة و الموعظة «روشنگري مردم با روش منطقي با توجه به كلمات كليدي 
 )145و  143هاي   ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (  .گردد دريافت مي »الحسنة

----------------------------------------------  
 )حامد دوراني(   -60

يابيم رهبر جامعه  درمي »…فبما رحمة من االله لنت لهم «ي  ي شريفه آيهبا توجه به 
 .ي خود دلسوز و مهربان است نسبت به مردم جامعه

  )145تا  143هاي    ، صفحه12، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

  
  

  

  )90 -سراسري زبان(   -61

و انسان از فهميم اگر گوش جان ناشنوا باشد  ور ميي مذك ي شريفه از دقت در آيه
بسـته خواهـد بـود، پـس حجـت      حجت ظـاهري  راه براي اي نبرد،  عقل خود بهره

  .ي فهم پيام الهي است باطني بر حجت ظاهري مقدم است و عقل وسيله
  )17و  15، 14هاي  ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
  )92 -سراسري زبان(   - 62

ي علق، تأثيرناپذيري قرآن از عقايد دوران جاهليـت از   ي اول سوره آيه 5با بررسي 
  )انديشه و تحقيق. (گردد كريم مفهوم مي هاي اعجاز محتوايي قرآن ويژگي

  )47ي    ، صفحه3، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )90 -راسري زبانس(   -63

 »…منـوا  آانمّا وليكم االله و رسوله و الّـذين  «ي ولايت  ي نزول آيه در جريان واقعه
قرآن يك معيار و ملاك را براي ولايت پس از پيـامبر تعيـين كـرد و رسـول خـدا      

اي كـه   نزول اين آيات در هنگام انجام واقعه. مصداق آن را به مردم نشان داد) ص(
كه مصداق آيـه  ) ص(د و اعلام اين حقيقت از جانب رسول خدا مردم ناظر آن بودن

است، براي آن بود كه مردم به چشم خود ببينند و از زبان پيامبر بشنوند ) ع(علي 
 .و امكان كتمان و مخفي كردن آن از بين برود

  )64و  63 ،59ي  ها ، صفحه5  ، درس3دين و زندگي (

 3 دين و زندگي 
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 )91 -سراسري زبان(   -64
ي اطهـار   ي امامـت ائمـه   سياسي، اجتماعي و فرهنگي دوره برخي مسائل و مشكلات

 تبديل حكومـت عـدل نبـوي بـه سـلطنت قيصـري و كسـرايي       : اند از عبارت) ع(
ي دشمنان اسلام بودند، پس  ، در جبهه)ص(اي از افراد كه در زمان رسول خدا  دسته

ي  دريج، شـيوه ي دوستان قرار دادند و به ت از مدتي با تزوير و نيرنگ خود را در جبهه
هـا و   ظهـور شخصـيت  . حكومتي قيصران روم و كسرايان ايـران را در پـيش گرفتنـد   

بينـيم   گيريم، مـي  فاصله مي) ص(هر چه از زمان پيامبر  هاي غيرقابل اعتماد  الگو
، بـه انـزوا كشـيده    )ص(خصوص اهل بيت پيامبر  هاي اصيل اسلامي، به كه شخصيت

انديشه يا در عمل و اخلاق يا در هر دو از معيارهـاي  شوند و افرادي كه در تفكر و  مي
  .كنند اسلامي به دورند، در جامعه جايگاهي برجسته پيدا مي

  )92و  91 هاي  ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )90 -سراسري زبان(   - 65
ز دست حاكمان طاغوتي و مشـكلات  هايي ار  معتقد بودند كه راه) ع(ي اطهار  ائمه

 . اجتماعي آگاه شدن مردم است
  :كردند آن بزرگواران از دو جهت با حاكمان مبارزه مي

عنوان امام برحق و در صورت وجود شرايط حاكمان غاصـب را   معرفي خود به) الف
  .بر كنار كردن

  .سكوت در مقابل ظلم و زيرپا گذاشتن قوانين اسلامي را گناه دانستن) ب
  )103ي   ، صفحه8، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )91 -سراسري زبان(   -66

در همين . مربوط به قلمرو ولايت معنوي است) عج(بخش اصلي رهبري امام عصر 
: فرمايـد  اي به شيخ مفيد، از علماي بزرگ اسلام، مـي  در نامه) عج(راستا امام عصر 

خبار و احوال شما آگاهيم و هيچ چيز از اوضاع شما بر ما پوشيده و مخفـي  ما از ا«
يـابيم كـه لطـف و محبـت ايشـان       در مـي ) عـج (ي امام  از اين نامه» …ماند  نمي

همواره وجود دارد تا جايي كه اگر دستگيري ايشـان نباشـد مشـكلات و حـوادث،     
م اكنـون نيـز امـام    در حقيقت ه. ي مسلمانان و شيعيان را قطع خواهد كرد ريشه
  .سرپرست، حافظ و ياور شيعيان است) عج(عصر 

  )112ي   ، صفحه9، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )93 -سراسري زبان(   -67
كه شرايط كاملاً  ي اصلي پيامبران الهي آن است كه در پايان تاريخ در حالي عقيده

اي  و حكومـت جهـاني و عادلانـه    كنـد  الهـي ظهـور مـي    آماده شده است يك ولي
  .شود دهد كه فقط براساس دين خدا اداره مي تشكيل مي

  )120ي   ، صفحه10، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )92 -سراسري زبان(   -68
، جـزاي بـدي   ها شـدند  و آنان كه مرتكب بدي«: ي ي شريفه ي آيه براساس ترجمه

هر كـس از تمـايلات نامشـروع    » .گيرد ها را فرا مي و خواري آن) دارند(همانند آن 
ــه ــاه و زشــتي رويو كنــد  روي  دنبال ــه گن ي او را  خــواري و ذلــت چهــره ،آورد  ب

  .پوشاند، ذلتّ در برابر گناه مي
  )160و  157ي   ها ، صفحه13، درس 3دين و زندگي (

------------------------- ---------------------  
 )90 -سراسري زبان(   -69

خوانـد، آرامـش و انـس     ديگر فـرا مـي   نياز برتري كه زن و مرد را به زندگي با يك
و من ءاياتـه  «ي   ي شريفه روحي با همسر است و قرآن در كنار اين موضوع در آيه

بـه   »… ان خلق لكم من انفسكم ازواجا لتسكنوا اليها و جعل بينكم مـودة و رحمـة  
  .كند ي همراه با مودت و رحمت اشاره مي رابطه

  )179و  172، 171ي  ها ، صفحه14، درس 3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )93 -سراسري زبان(   -70
هاي اوست كه خلق كرده است براي شـما   و از نشانه: ي روم سوره 21ي  ي آيه ترجمه

ن تا با ايشان آرامش يابيد و بين شما مودت و رحمـت قـرار   همسراني از جنس خودتا
  .كنند هايي است براي كساني كه تفكرّ مي درستي كه در اين امر نشانه به ،داده است

 )172و  171ي ها  ، صفحه14، درس  3دين و زندگي (

  
  
  

 

 )زاده عليرضا يوسف(   -71

نظـر   ديـدم و او عصـباني بـه   بعد از بازي ) ورزشي(من مربي را در زمين «: ي جمله ترجمه
  » .رسيد مي
  ي مهم درسي نكته

  . رود كار مي صفت به» نظر رسيدن به«معني  به ”seem“بعد از افعال ربطي از قبيل 
----------------------------------------------  

 )زهره جوادي(    - 72

 »».ماشين جديدت را نفروش«: من به رضا گفتم«: ي جمله ترجمه

  ».خواستم ماشين جديدش را نفروشدمن از رضا «
  نكات مهم درسي

قـول،    قول امري مستقيم به غيرمستقيم، بعد از حذف علامت نقل براي تبديل جملات نقل
 ”to“را قبـل از   ”not“رود و بـراي منفـي كـردن مصـدر      كار مي صورت مصدر به فعل به

 .يابند ير ميضماير و صفات نيز با توجه به مفهوم جمله تغي. كنيم استفاده مي

----------------------------------------------  
 )آوا مرادي(   - 73

صـورت عـادات ناخودآگـاه      يابند تـا بـه   الگوهاي رفتار به تدريج رشد مي«: ي جمله ترجمه
 ».دربيايند

  ترس) 2  پايه) 1
  عادت ) 4  درگيري، مشاركت) 3

---------------------------------------------- 

 )االله سعادت يبحب(   -74

روي   هايِ بايد از دستورالعمل  كار اندازيد، خوبي به خواهيد آن را به اگر مي«: ي جمله ترجمه
 ».جعبه پيروي كنيد

  حادثه، رويداد) 2  حساب) 1
  دستورالعمل) 4  سؤال، پرسش) 3

----------------------------------------------  
 )  نسرين خلفي(    -75

 ».توانند با آب خيلي كم زنده بمانند ن گياهان مياي«: ي جمله ترجمه

    توانستن، از عهده برآمدن) 2  انتخاب كردن) 1
  دنكرشامل شدن، درگير ) 4  آماده كردن، فراهم كردن) 3

----------------------------------------------  
 )ميرحسين زاهدي(   - 76

تحريك كند كـه كارشـان را    كرد كارگران را اين خبر كه جان تلاش مي«: ي جمله ترجمه
 ».كرد وارد شد صورت يك شوك بزرگ بر مديري كه هميشه از او حمايت مي ترك كنند به

  شوك -تحريك كردن) 2  فرياد -گيج كردن) 1
  ترس  -سرگرم كردن) 4  تعجب -در گير كردن) 3
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 )رضا كياسالار(   - 77

 مند مجذوب، علاقه) 2  سرگرم كننده) 1

  گيج) 4  ترسناك ) 3
----------------------------------------------  

  )رضا كياسالار(   - 78

 مديريت كردن) 2  گزارش دادن) 1

  شامل شدن) 4  فرياد زدن ) 3
----------------------------------------------  

  )رضا كياسالار(   - 79

 دقت بي) 2  مفيد) 1

  ملّي) 4  زده  شگفت) 3
----------------------------------------------  

  )رضا كياسالار(   - 80

 پشت) 2  با هم) 1

  به جاي) 4  جدا از ) 3
----------------------------------------------  

  
  

  )93 - سراسري زبان(   - 81

ي كسي كه از بانك سرقت  آن دو مرد داشتن هر گونه اطلاعاتي را درباره« : ي جمله ترجمه
  ».كرده بود، انكار كردند

  ي مهم درسي هنكت

  .كنيم استفاده مي “فعل ”ing +از اسم مصدر  “ deny ”بعد از
----------------------------------------------  

  )، با تغيير93 - سراسري زبان(   - 82

تا حد زيادي ) شما(دهد كه كشور مورد انتخاب  مطالعات بسيار نشان مي«: ي جمله ترجمه
  ».به عوامل اقتصادي بستگي دارد

  دن ازتشكيل ش) 2  بستگي داشتن) 1
  محاسبه كردن) 4  اصرار داشتن) 3

----------------------------------------------  

  )، با تغيير90 - سراسري زبان(   - 83

بياوريـد، سـلامتيتان بهبـود     اگر شما به يك رژيم غذايي كـم چربـي رو  «: ي جمله ترجمه
 ».خواهد يافت

  تغيير دادن، عوض كردن) 2  كمك كردن) در انجام كاري) (1
  مراقبت كردن) 4  دادن) 3

  )، با تغيير90 - سراسري زبان(   - 84

او مطمئناً پولي را كه شما نياز داريد به شما قرض خواهـد  . از او بخواهيد«: ي جمله ترجمه
 ».داد

  مطمئناً) 2  اخيراً، جديداً) 1
  ي مضرّ به شيوه) 4  صورت شيميايي به) 3

----------------------------------------------  

  )92 - اسري زبانسر(   - 85

تواند كمك كند تا فشار خونتان پايين بيايد و به  ورزش و كاهش وزن مي«: ي جمله ترجمه
  ».تري داشته باشيد شما كمك كند احساس پرانرژي

  وظيفه، كار) 2  سرعت، گام) 1
  انتخاب) 4  كاهش، فقدان )3

----------------------------------------------  

  )91 - سراسري زبان(   - 86

 ».نياز دارم يك روز مرخصي بگيرم تا كمي در خانه استراحت كنم«: ي جمله ترجمه

“take a day off” مرخصي گرفتن«يعني«  
----------------------------------------------  

  )91 - سراسري زبان(   - 87

  »كند؟ متن عمدتاً در چه موردي بحث مي«: ي جمله ترجمه
  »در بدن انسان ي بين سن و برخي تغييرات رابطه«

----------------------------------------------  

  )91 - سراسري زبان(   - 88

چه كه در پاراگراف دوم به عنوان مثال بحث شده براي اكثريت مـردم   آن«: ي جمله ترجمه
  ».درست است

----------------------------------------------  

  )91 - سراسري زبان(   - 89

  »ي پاراگراف سوم صحيح است؟ يك از موارد زير درباره كدام«: ي جمله ترجمه
  ».دهد ي اصلي متن ارائه مي تري را براي حمايت از نكته شواهد بيش«

----------------------------------------------  

  )91 - سراسري زبان(   - 90

 ،»هـا  بيمـاري  …اسـت   …قدر  بنابراين، آن همان« ي آخر متن، جمله«: ي جمله ترجمه
  ».شود به جز يك تغيير م موارد زير را شامل ميتما

ي دو مقولـه   استفاده شـده، بـه مقايسـه    as……asي آخر متن كه از ساختار  در جمله 
شـود، در ايـن جملـه از واكسـينه شـدن عليـه        را شامل مـي » 1«ي پردازد، پس گزينه مي

 ..…it is goodو در كـل جملـه بـا عبـارت     ) »3«ي گزينـه (شود  ها صحبت مي بيماري
 .كند ولي اين جمله در رابطه با تغييرات صحبتي نمي) »2«ي  گزينه(اي را در بردارد  توصيه
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 سازي و آمار و مدل 3رياضي

 

 )لويي ميثم حمزه( »1«ي  گزينه -91
22 3 2
1x x x

x x x x | x |lim f (x) lim lim
ax ax  

  
 


 

2 3 3
x x

x ( x) xlim lim
ax ax a 

 
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3  :است، بنابراين 1چون حاصل حد برابر  1 3a
a
   

:درنتيجه
22 3 6 0 6 333 1 9 1 8 4

x x xf (x) f ( )
x

    
     

   
 

 )115تا  104 يها  صفحه، 3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »1«  ي گزينه -92

باتوجه به نمودار، مشخص است كه  32 )x(fx   زيرا وقتي بـا
شويم عرض نقاط تابع بـا   نزديك مي 2روي نمودار به  2xتر از مقادير كم

 ) 3يعني(شوند  نزديك مي 3به  3تر از  مقادير بيش
 : يابيم با توجه به توضيح فوق حاصل حد را مي


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
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
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 )103تا  94 يها  صفحه، 3رياضي ( 
--------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي(   »1«ي  گزينه -93

شوند،  ك مينزدي 2به  2تر از  ، مقادير تابع با مقادير كمxوقتي
2 : بنابراين

x
lim f (x)


 

وقتي 2x شوند، پس نزديك مي -2، مقادير تابع به : 
22

2



|||)x(f|lim

x
 

  :در نتيجه
2

2 2 4
x x
lim f (x) lim | f (x) |

 
    

 )107تا  104و  77تا  75 يها  صفحه، 3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »  1«ي  گزينه -94







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113222 3 
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x
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3 )tx(  2 داريم : 
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ttx
 

 )103تا  94 و 77تا  75يها  صفحه، 3رياضي (

 )بهرام طالبي:تبديل به تست(   »4«ي  گزينه -95

 :يمدارNnبا فرض 






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
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

 30
31

33
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3
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 : است 3nدقت كنيد در حالتي كه

1
2
2

33
12

3
3

33
23







 x
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xx
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 حد 

 )115 ي صفحه، 15، مشابه تمرين 3رياضي (
--------------------------------------------- 

 )94 -سراسري تجربي( »  2«ي  گزينه -96

2

1 6

636

sin , x
xf (x)

xa cos , x


     
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6 6
6

x x
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  
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2 2 26 1 1 3
6 36 2 6 2 2
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2 4 4
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
   

 

 )121تا  115 يها  صفحه، 3رياضي ( 
--------------------------------------------- 

 )93 -سراسري تجربي( »  1«ي  گزينه -97

x(flimxcosalim(f)( :راه حل اول
xx
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


 





 

(*)
xcos

xtanlimxcosalim

xx








 





2
13

2

44

 

هاي رابطهبراي رفع ابهام حد طرف راست تساوي از 
xcos
xsinxtan  

xsinxcosxcosو 222  كنيم استفاده مي. 
2
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2 2
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2 2
4

2 1 2 1 2 1 212 2 2
4 2
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 : گيريم ي حد طرف راست تساوي كمك مي از هوپيتال براي محاسبه :راه حل دوم

22
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 )121تا  115 يها  صفحه، 3 رياضي( 
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »4«ي  گزينه -98

در . است 38ي ششم و برابر  تاست، پس ميانه برابر داده 11ها  تعداد داده
هاي زير را بيابيم  ي داده ي چارك سوم بايد ميانه نتيجه براي محاسبه

   :)ز آنهاي هفتم و بعد ا داده(
چارك سوم 4746464438ي وسط  داده 46 ,,,, 

هاي  پس داده. ترين فراواني را دارد است، چون بيش 25چنين مد برابر  هم
 : تر از چارك سوم عبارتند از تر از مد و كم بيش

394
156

4
4438383644383836 


 x,,, 

عني همان ضريب تغييرات ميزان پراكندگي به ازاي يك واحد از ميانگين ي
 : كنيم ها، بنابراين ضريب تغييرات را محاسبه مي داده
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 )158تا  148و  125، 121تا  114، 98تا  96هاي  سازي، صفحه آمار و مدل( 
--------------------------------------------- 

 )86 -سراسري تجربي خارج از كشور( »2»  ي گزينه -99

از آنجايي كه ضريب تغييرات
x
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12 ii xy 12، آنگاه xy  وxy پس ،: 

263131
221603112331






 )()()()()()(

f
yf

y
i

ii 

12012016
0

16
460163




 xxyy 

 :اما

 16
12 22 


 





)x(f

f
)xx(f ii

i

ii
y 

16
2216112331 22222 )()()()()(

y


 

2
3

2
3

16
36

16
861129

 





xy
xy 

8 :پس
1

12
2
3





x
CV x 

 )158و  157، 153، 149، 135تا  132 ي ها صفحهآمارو مدلسازي، (
-------------------------------------------- 

 )ذبيحميد رضا منج( »4«ي  گزينه -100
ها با هم  ي داده ي آماري برابر صفر است، پس همه   داده 11چون واريانس 

 :برابرند

2414
16364011

2214
6611261624

2
2

داده11















n

)xx(

aaax,,,a,...,a,a

i



 

 )153تا  148و  127تا  125هاي  سازي، صفحه آمار و مدل(
--------------------------------------------- 

 عموميرياضي 
 

 )رضا مرتضوي سيد عادل( »3«ي  گزينه -101
كه فرزند اول و آخر  را پيشامد آن Bفرزند، پسر باشند و  3كه  را پيشامد آن Aاگر 
باشد، پس  مي B|A(P(جنس باشند، در نظر بگيريم، آنگاه هدف، تعيين هم

 :داريم
پ,,دپ,پپ,پ,,دپ2  )BA(n)}(,){(BA 

 )B(n.جنس باشند تعداد حالاتي كه فرزند اول و آخر هم
842 


 

 تعداد حالات فرزندان دوم و سوم            فرزند اول و آخر دختر يا پسر
     :بنابراين

 4
1

8
2





)B(n
)BA(n)B|A(P 

 )11تا  8و  3تا  1 يها  صفحهرياضي عمومي، (
--------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »3«ي  گزينه -102
عدد زوج سه رقمـي  (ود رقم صفر، تعداد حالات پيشامد مطلوب به خاطر وج

 : برابر است با) بدون تكرار ارقام

30181218233
12134









)A(n
:
 رقم يكان صفر باشد :

 باشد 4 يا 2رقم يكان 
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48344 )S(n  :اي تعداد اعضاي فضاي نمونه 

8
5

48
30


)S(n
)A(n)A(P  

 )7تا  2هاي     صفحه، 3رياضي ( و) 3تا  1ي    ها صفحهرياضي عمومي، (

--------------------------------------------- 

 )88-سراسري تجربي ( »4«ي  گزينه -103

3در پاسخ دادن به هر تست، احتمال جواب صحيح دادن برابر است با 
1

p 

3و احتمال جواب غلط دادن برابر است با 
21  p. 

xnxاي  طبق دستور توزيع دوجملـه  )p(p
x
n

)xX(P 







 ، بـا در   1

3نظر گرفتن 
1

p ،6n  4وx داريم ،: 

 

243
20

3
45

3
453

3
415

3
4

3
1153

2
3
1

4
64

56

624

24



































 )X(P

 

 )19تا  14 يها  صفحهرياضي عمومي، (

--------------------------------------------- 

 )احسان حبيبي( »1«ي  گزينه -104

 5454 22 mxxmxx  
93645416  mm)m(   

 )26تا  20هاي  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »1«ي  گزينه -105

 :گاه در نظر بگيريم، آن 2xو 1xها را  اگر ريشه

31
141

21 








||
)m()(

|a|
|xx| ها قدرمطلق تفاضل ريشه 

284941341  mmmm  

22صورت ي تابع به پس معادله  xx)x(fاست. 

از طرفي . منفي است بنابراين تابع ماكزيمم دارد 2x ،(a)چون ضريب
ي ماكزيمم يا مينيمم يك تابع درجه دوم برابر است با  مختصات نقطه

))
a
b(f,

a
b( 22   يا)

a
,

a
b( 42


 . پس : 

4
9

14
2141

4 







)(

))((
a

 عرض ماكزيمم 

 )27تا  20 يها  صفحهرياضي عمومي، ( 
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو: تبديل به تست( »4«ي  گزينه -106

 : داريم xبا توجه به مثبت بودن 

022202 2  )
x

)(x(
x

x)
x

x( 

2220222


x
x

x
x 

 )25 ي  صفحه، 4رياضي عمومي، مشابه تمرين (
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »3«ي  گزينه -107

 : كنيم از تعيين علامت براي حل نامعادله استفاده مي















 





(*)xxxx:x

xx)x)(x(

xxxx:x
x

012120

1012
10112

012120

22

0

22

 

هـم منفـي    2xمنفـي و ضـريب   (*)ي چون دلتاي عبارت طرف چپ نامعادلـه 
نامعادلـه   0xپـس بـه ازاي هـر   . است، بنابراين اين عبارت همواره منفي است

ي اجتمـاع دو   در نتيجه براي يافتن جواب نامعادلـه بـا محاسـبه   . برقرار است
 : جواب حاصل شده داريم

),(xx)x()x( 11010    :ي جواب مجموعه 
 )29تا  20هاي   رياضي عمومي، صفحه( 

--------------------------------------------- 

 )93 -سراسري تجربي( »2«ي  گزينه -108

22اگر نمودار تابع
1

 |x|y  واحد به سمت چپ منتقل كنيم، معادلـه   4را

242صورت به
1

 |)x(|y د و اگر يك واحد به بالا منتقـل  شو تبديل مي

1242صورت كنيم معادله به
1

 |)x(|y   شـود كـه بـراي     تبـديل مـي

 .دهيم ي محل تقاطع آنها، دو تابع را مساوي هم قرار مي محاسبه

y y
y x

| x | | x |
y (x )




  

    
   

1 2
1

2

1 22 1 12 4 12 21 4 12 
| x | | x |   2 4 2 
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 )چرا؟(همواره برقرار 

xق  ق غ x x        4 4 2 4 2 

x x x x x             4 0 4 2 2 6 3 
xق  ق غ x x       0 4 2 4 2 

24ي به جاي حل معادله: تذكر  |x||x| هـا را در ايـن    توانيم گزينـه  مي
 .كند در معادله صدق مي 3xيعني» 2«ي  معادله امتحان كنيم كه گزينه

 )29تا  27اي ه رياضي عمومي، صفحه(و ) 63تا  59هاي  ، صفحه2رياضي (

--------------------------------------------- 

 )يوسف ميرسعيد قاضي( »2«ي  گزينه -109

2
112

1212
1222

1
 xx]x[ 

3252
3

2
5

 xx 

52يا4  ]x[  
 )32تا  29هاي   رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 )88 -سراسري تجربي( »2«ي  گزينه -110

]k]uدانيم كه اگر  مي ،Zk 1گاه  آن kukپس ،: 

011 22  xx]xx[ 












01010
011

2

22

x)x(xxx

xxxx 

12يعني از   ]xx[01شود كه  ، نتيجه مي  xپس ،: 

01001 2020  ]x[xx 
 ) 32تا  29هاي  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 1و هندسه 2رياضي
 

 )حميد ستاري( »  1«ي  گزينه -111

33ي مثلثاتي وقتي با توجه به دايره





ي ، كسينوس زاويه  در

),[فاصله 12
 : قرار دارد، لذا 1

04
1022

1

1122
112

1

1  



 mm

mcos

)(
 

 )141تا  130هاي  ، صفحه2رياضي ( 

 )91 -سراسري رياضي( »  4«ي  گزينه -112





















sin)sin(
sin)sin(

cos)cos(

sin)cos(

3

2
3

 

5120 



tan

cot/tan  :از طرفي 

1 1
2 2 2

sin cos sin cos cot
sin sin sin

   
   

  
 عبارت مورد نظر: 

1 1 5 32 2 ( )   

 )32و  31هاي  ، صفحه3رياضي (و  )141تا  134هاي  ، صفحه2رياضي (
--------------------------------------------- 

 )محمدرضا ميرجليلي( »  4«ي  گزينه -113

kxcosyي تناوب تابع دوره: يادآوري  برابر
|k|
2 است . 

ي  كنيم كه، نمودار داده شده در بازه مي از روي نمودار تابع مشاهده

],[ 3
8

3
2

  ي تناوب اين  مرتبه تكرار شده است، لذا اگر دوره 5/2به تعداد

 : فرض كنيم داريم Tتابع را 

)(TT/)(T/ 13
4

3
10523

2
3
852  

 : با توجه به مطلب گفته شده داريم

)(b
|b||b|

T)xbcos(y )( 22
3

3
42

3
421

1 



 

03كنيم كه مشاهده مي چنين از روي نمودار تابع هم
2

 )(f است، لذا : 












62
02

2
32323

0333
2

2
333

22

ba
ba

)(baa

a)cos(a))(cos(a)(f)(

 

 )152تا  142هاي  ، صفحه2رياضي (
--------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »  4«ي  گزينه -114

ي دوم يا چهارم ناحيه 0202 cossinsin 

0 0 0coscot( )sin sin cos
sin


        
 

 

  ي اول يا چهارم  ناحيه  
 : هاي بالا داريم از اشتراك جواب
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ي چهارم ناحيه , 

 )34تا  32هاي  ، صفحه3رياضي (و) 134تا  130 يها  صفحه، 2رياضي ( 

--------------------------------------------- 

 )92 -كشورسراسري تجربي خارج از ( »  2«ي  گزينه -115

5
315

4

582
1162

1

2 



AsinAcosAsin

AsinAsinbcS
 

















(*)a)(a:Acos

a)(a:Acos

Acosbccba

1371375
380585

3

41415
380585

3
2

222

222

222

 

 . است 8، ضلع متوسط برابر (*)در حالت
 )158تا  152هاي  ، صفحه2رياضي ( 

--------------------------------------------- 

 )حميد عليزاده( »3«ي  گزينه -116

35256060  rOH 




 sinHA
r
HAsin 25 

3525 



sinOHHA

OHBHBHHAAB 

 )134تا  125هاي  ، صفحه2رياضي ( 

--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »4«ي  گزينه -117

ي بين اضلاع  و زاويه bو  aمساحت متوازي الاضلاعي كه طول اضلاع آن 
 : است برابر است با آن sinabS 

 : است، بنابراين 4و  6و طول اضلاع برابر  212چون مساحت برابر

 452يا135
246212  sinsin 

 . صحيح است» 4«ي  ها، گزينه كه با توجه به گزينه
 )155ي   ، صفحه2رياضي (

--------------------------------------------- 

 )شندهرضا بخ(  »1«ي گزينه -118

D̂Ĉاند و طبق فرض مشتركAي ، در زاويهABCوADEدو مثلث   

 :اند و با توجه به شكل داريم پس متشابه








1252

2
52

3
4

2 xx
BCx

x
BC
DE

AC
AD

AB
AE

 

2
3432    x)x)(x( x 

 

3
162

4
2
3

2
4  BC

BCBC
x 

 )90تا  83ي    ها ، صفحه1 هندسه( 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي(  »2«ي گزينه -119

BMAB، چونBM̂Aكنيم فرض مي ، 

 :و در نتيجه MÂBپس

 2180B̂ 

ها با هم  اند، پس زواياي آن تشابهم ABCو  AMCطبق فرض، دو مثلث 

 : برابرند و داريم

 2180B̂CÂM 

از طرفي 180CM̂A كه با نوشتن جمع زواياي داخلي در


AMC 

 :داريم





682043
180241802180180



 ĈCM̂ACÂM 

 )89تا  86هاي      ، صفحه1هندسه (

---------------------------------------------- 

 )جاويد بهبودي(  »1«ي گزينه -120
























BMC~ADM

B̂Â

CM̂BMD̂A

DM̂ACM̂B

DM̂AMD̂A




9090
90 

6  :از طرفي داريم BCAD 

3666 : بنابراين  MBAM
MB
AD

BC
AM 

 )89تا  86ي    ها ، صفحه1هندسه (

 :ضلع متوسط
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 2و آزمايشگاه  شناسي زيست
 

 )شايق علي پناهي( »3«ي  گزينه -121
rrIPpIXXژنوتيپ اين زن به صورت BAhH در ارتباط با هر صـفت  . است

توليـد  توانـد   مـي خالص يك نوع و در ارتباط با هر صفت ناخالص دو نوع گامت 
81222: يعني. شود  . 

 )178تا  170و  161تا  157هاي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
 )90ي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »2«ي  گزينه -122
بنـابراين  . در گياه نخود فرنگي، زردي دانه نسبت به سـبزي آن غالـب اسـت   

نوشـته   AaAaناخـالص بـه صـورت   خودلقاحي نخـود فرنگـي دانـه زرد    
 .شود مي

ــه ــين زاده  : »1«ي  گزين ــالص اســت و از ب ــد ناخ ــپ وال ــا ژنوتي 2ه
ــا  آن 1 ه

4هـا  اند، اما فنوتيپ والد غالب اسـت و از بـين زاده   ناخالص
هـا فنوتيـپ    آن 3

 .غالب دارند
ها دانه زرد هسـتند و از بـين ايـن    تاي آن 3  چهار زادهاز بين : »2«ي  گزينه

3درست است و) 2(ي بنابراين گزينه. اندها ناخالصتاي آن 2تا،  3
گياهـان  2

 .انددانه زرد حاصل، ناخالص

2كــه  aaو  AAگياهــان هوموزيگــوس عبارتنــد از : »3«ي  گزينــه
هــا آن1

 .مغلوب دارند فنوتيپ

4فقط: »4«ي  گزينه
بـديهي  . گياهان حاصل داراي فنوتيپ مغلوب هستند 1

 . ي گياهان مغلوب اين آميزش، دانه سبز هستنداست كه همه
 )158و  157، 154، 153 هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »4«ي  گزينه -123
ي  بنـابراين والـديني كـه نرمـه    . ي گوش چسبيده، صفتي مغلوب اسـت نرمه

. ي گوش آزاد داشـته باشـند  توانند فرزندي با نرمه گوش چسبيده دارند، نمي
 :هابررسي ساير گزينه

به عنوان مثـال در بررسـي گـروه خـوني، اگـر والـدين داراي       : »1«ي  گزينه
هتروزيگوس باشند، در بين فرزندانشـان چهـار نـوع     Bو  Aخوني هاي  گروه

 .تواند ديده شودمي) Oو  A ،B،AB(فنوتيپ 
امكان ) مانند رنگ گل ادريسي(اگر صفت تحت تأثير محيط باشد : »2«ي  گزينه

 .تر باشد دارد كه انواع فنوتيپ از انواع ژنوتيپ در يك صفت دو اللي بيش
ها  اي، نيمي از زاده ش سياه ناخالص با موش قهوهاز آميزش مو: »3«ي  گزينه
اي و دو  ي قهـوه  شوند اما اين بدان معني نيست كه فقـط دو زاده  اي مي قهوه

ي  ي سـياه و چهـار زاده   مثلاً ممكن است چهار زاده. ي سياه متولد شوند زاده
سـياه باشـند، چـون      اي متولد شوند يا حتي ممكـن اسـت هشـت زاده    قهوه

 .احتمال است
 )172و  164، 159تا  157هاي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »4«ي  گزينه -124
 :هر چهار مورد براي كامل كردن جمله نامناسب هستند

 والدين داراي انعقاد خون طبيعي در صورتي كه مـادر ناخـالص باشـد،   ) الف(
 !توانند پسر هموفيل داشته باشند مي

تواننـد صـاحب   اگر پدر و مادر مبتلا به هانتينگتون، ناخالص باشند مـي ) ب(
 !فرزندي سالم شوند

تواننـد   غالـب باشـد، والـدين بيمـار مـي      Xاگر بيماري از نوع وابسته به ) ج(
 !صاحب پسري سالم شوند

اگر پـدر و مـادر   . يستندي طبيعي بدن يعني اين كه زال نداشتن رنگيزه) د(
 !توانند صاحب فرزندي بيمار شوند سالم هر دو ناقل باشند، مي

 )178تا  173هاي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »2«ي  گزينه -125
را  Xواسط صفات وابسته بـه   توانند فنوتيپ حد هستند و نمي XOهاي نر  ملخ

بنابراين ملخ شاخك متوسط، ماده و ملخ شـاخك كوتـاه، نـر بـوده     . داشته باشند
 :نشان دهيم Kو الل كوتاهي شاخك را با Bاگر الل بلندي شاخك را با . است

BKKKBK

BKK

XXXXOXOX:F

XXOX:P





1
 

 .خواهند بود) K(هاي نر، داراي الل كوتاهي شاخك نيمي از زاده
 )175و  174، 170، 125 هاي       ، صفحه2ي و آزمايشگاه شناس زيست(

---------------------------------------------- 

 )اي جليل نقره( »3«ي  گزينه -126

)i,I,I(گروه خوني اصلي انسان صفتي سه اللي  BA وRh صفتي دو ،
 :فتهاي هوموزيگوس دو ص ژنوتيپ .است)R,r(اللي 

iirr
iiRR  

rrII

RRII
BB

BB
 

rrII

RRII
AA

AA
 

 هاي ، تعداد ژنوتيپيك صفت چنداللي يها ي ژنوتيپ در محاسبه
 . ها برابر است با تعداد الل هوموزيگوس
در نتيجه اگر هر دو را با هم در نظر . دو الل دارد Rhالل و  3گروه خوني 

 : بگيريم
623يپ هوموزيگوس نوع ژنوت  

 )90ي      ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
 )172تا  170ي       ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست(
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 )شايق علي پناهي( »2«ي  گزينه -127
 : هاي مسأله، ژنوتيپ والدين به صورت زير است با توجه به اطلاعات و داده

 پدر   مادر                     
hHBHA XXrriIZzYXRriIZz 

باشند به دختران سالم با گروه  احتمال تولد پسران زالي كه هموفيل مي

 : برابر است با ABخوني

4
4احتمال زالي     1

 احتمال پسر هموفيل1

4
3

ودن از لحاظ زالياحتمال سالم ب
2
1

احتمال دختر سالم از لحاظ هموفيلي
2
1

احتمال Rh
4
1

 ABاحتمال گروه خوني  

3
4

64
3
16
1

 

 )90ي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

 )177تا  173و  171، 170، 166هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »3«ي  گزينه -128
اسـت و ژنوتيـپ    irrIBهاي مسئله ژنوتيپ مـادر بـه صـورت     دادهبه با توجه 

نوع  6حداكثر ها  است، پس با توجه به اين ژنوتيپ iiRrفرزند دوم به صورت 
 .ژنوتيپ زير براي پدر محتمل است

A A B BiiRr , iiRR ,I iRr ,I iRR ,I iRr , I iRR  

 )90 ي صفحه ،1آزمايشگاهشناسي  زيست( 

 )171و  170، 166، 158 يها صفحه ،2آزمايشگاهشناسي  زيست(

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي(  »1«ي  گزينه -129
شود بيماري از  غير ممكن باشد، مشخص مي Aنه، اگر تولد فرد با توجه به دودما

 .اگر هر دو پسر باشند، چهار حالت زير وجود دارد. مغلوب است xنوع وابسته به 
 پسر دوم     پسر اول  
 بيمار بيمار) 1
 بيمار سالم) 2
 سالم بيمار) 3
 سالم سالم) 4

ها، كه در مجموع اين حالت
2
 .ها وجود دارد حتمال اختلاف فنوتيپي بين آنا 1

 )175تا  173هاي   ،صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )مسعود حدادي( »  1«ي  گزينه -130
شوند كه هر دوي  ها ديده مي ها و سرخس دار در خزه هاي گياهي تاژك سلول

گيـان   هـا بـراي خـزه    ساير گزينه. اين گياهان گامتوفيت فتوسنتزكننده دارند
 . باشند نمي صادق

 )186تا  181هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )51 و 50، 23 يها  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )هراتبر زاده زمان زمان( »  2«ي  گزينه -131
اسـت، بـا   ) سپرمآندو(ي دانه بخشي از گامتوفيت ماده  در بازدانگان، اندوخته

 Abاي با ژنوتيـپ    تواند از اندوخته ي كاج نمي ، دانهaaBbتوجه به ژنوتيپ 
 .abاست يا  aBي آن يا  تغذيه نمايد زيرا ژنوتيپ گامتوفيت ماده

 )198تا  195، 189، 158هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )سينا رضازاده( »  4«ي  ينهگز -132
هايي را كه بويي شـبيه گوشـت گنديـده دارنـد،      هاي گل ها گرده انواع مگس

 . افشانند مي
 )192و  191هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )126ي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »  3«ي  گزينه -133
دانه به علت وجود تناوب نسل عـدد   دار و چه بدون ي گياهان چه دانه در همه

 . كروموزومي گامتوفيت همواره نصف عدد كروموزومي اسپوروفيت بالغ است
 )182و  124هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  2«ي  زينهگ -134
زادان آوندي، كه هر دوي ايـن   گيان و نهان هر گياه داراي آنتريدي يعني خزه

 . گياهان آركگن نيز دارند
 )186تا  183هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -135

ي  ي غذايي دانه اندوخته. دانه است ي فاقد آركگن، نهان فيت مادهگياه با گامتو
در گياهان . آيند وجود مي ها و آلبومن هستند كه بعد از لقاح به دانگان، لپه نهان
ي  در دانه. هاي درخشان يافت شود دار ممكن است شهد فراوان و گلبرگ گل

 .د كروموزومي يكسان دارندها عد تمامي سلول) لوبيا: مثلاً(ها  اي ي دولپه رسيده
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در بازدانگان وجود دارد، مثلاً كـاج  ) لپه(ترين برگ تغيير شكل يافته روياني  بيش
  .اي است لپه 8

 )198و  197، 195، 194، 191، 124 هاي    ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 
---------------------------------------------- 

 )انيپويا باست( »1«ي  گزينه -136

دانگـان   كننـد، همـان نهـان    تر از دو لپه توليد مي هايي با كم گياهاني كه دانه
ي  كتاب درسي به هنگام تشـكيل لولـه   9-12براساس شكل . لپه هستند تك

 .ماند ي گرده بر روي كلاله باقي مي ي خارجي دانه گرده پوسته
 :ها تشريح ساير گزينه

. هاپلوئيـد دارد  ي  اي، دو هسـته  توجه كنيد كه سلول دو هسته: »2«ي گزينه
ي هاپلوئيـد   اي در واقع سه هسـته  به هنگام لقاح گامت نر با سلول دو هسته

 .شوند با هم ادغام مي
طور كه در شكل كتاب نيز مشخص است تقسيم سلول مـادر   همان: »3«ي گزينه

 .ي روياني انجام گرفته است ي گرده به كيسه گامت نر قبل از رسيدن لوله
طـور   طور كه در شكل مشخص است، پارانشيم خورش به همان: »4«ي گزينه

 .رود كامل از بين نمي
 )197تا  194ي       ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست(  

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »1«ي  گزينه -137
از اسـپوروفيت   ي رشـد، مسـتقل   گامتوفيت خزه و سرخس، هر دو در كل دوره

 .هستند
 )201و  197، 194، 189، 186تا  183هاي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه زيست(

 )50و  23هاي   ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه زيست( 
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  1«ي  گزينه -138
 . باشد ي كاج مي زا در گامتوفيت ماده هاي تخم شكل در ارتباط با سلول

A :زا  ،   سلول تخمB :  آندوسپرم   وC :آنتروزوئيد است . 
 . هر دو هاپلوئيد هستند (B)و هم آندوسپرم  (A)زا  هاي تخم هم سلول

 )190و  189، 123 هاي      ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )23ي       ، صفحه1اسي و آزمايشگاه شن زيست(
---------------------------------------------- 

 )پويا باستاني( »  2«ي  گزينه -139

با فرض اينكه . ي حلقوي استDNAي ژنتيك استرپتوكوكوس نومونيا  ماده
 :تا باشد nهاي آن  تعداد كل نوكلئوتيد

و ) پوريني(اي  نوكلئوتيدها داراي باز دو حلقه% DNA 50در يك مولكول  -
 .هستند) نيپيريميدي(اي  داراي باز تك حلقه% 50

ي آلي در بخش قنـدي خـود دارد، اگـر نوكلئوتيـد      هر نوكلئوتيد يك حلقه -
ي آلي در ساختمان باز آلي خود و اگر پيريميدين باشـد   پورين باشد دو حلقه

هـا دو   نوكلئوتيـد % 50پـس  . ي آلي در ساختمان باز آلي خود دارد يك حلقه
ي آلــي در  حلقــهديگرســه % 50ي آلــي در ســاختمان خــود دارنــد و  حلقــه

 :  توان گفت در مجموع مي. ساختمان خود دارند
هاي آلي تعداد حلقه      n.52 

هـا   هاي فسفو دي استر با تعداد نوكلئوتيد ي حلقوي تعداد پيوندDNAدر  -
علاوه بر اين در ساختمان هر نوكلئوتيـد يـك پيونـد بـين قنـد و      . برابر است

هـاي قنـد    تعداد پيونـد  : توان گفت پس مي. وجود دارد فسفات آن نوكلئوتيد
فسفات  n2 

به تعداد نوكلئوتيدها قنـد دئوكسـي ريبـوز وجـود      DNAدر يك مولكول  -
 )119و  112، 110، 109، 107، 103هاي       صفحه ،2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .دارد

---------------------------------------------- 

 )كهنگي هادي كمشي( »4«ي  گزينه -140

در ايجـاد تتـراد    Xسلول جنسي ملخ نر، كروموزوم جنسي  Iدر پروفاز ميوز 
 . كند شركت نمي

 : ها بررسي ساير گزينه
 . اند ها مضاعف كروموزوم Iدر تلوفاز ميوز : »1«ي  گزينه

نـد، صـدق   ا كـه فاقـد سـانتريول   ) پيشرفته(براي گياهان عالي : »2«ي  گزينه
 . كند نمي

ها در مراحل متافاز و نيز آنافاز ميتـوز   حداكثر تراكم كروموزوم: »3«ي  گزينه
ها تـك كروماتيـدي يـا غيـر      ي آنافاز، كروموزوم باشد كه در انتهاي مرحله مي

 )141و  140، 125هاي       ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(  . اند مضاعف
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيششناسي  زيست
 

 )نژاد سجاد خادم(  » 3«ي گزينه -141
چهـارمين   ي اين ريبوزوم چهارمين پيوند پپتيـدي را برقـرار كـرده و آمـاده    

بار جابجا شده و چون در هـر حركـت بـه     3پس تا كنون . حركت خود است
جـا شـده    وتيد جابـه نوكلئ 9رود،  نوكلئوتيد پيش مي 3كدون و يا  1 ي اندازه
 .است

ــا   A جايگــاه در tRNA چهــار: »1« ي رد گزينــه ترجمــه شــده اســت، ام
هـاي يكسـاني در   tRNAچـون شـايد   . tRNAتوان گفت چهـار نـوع    نمي

 . اند قرار گرفته Aجايگاه 
در جايگـاه   5 ي جز آمينواسيد شـماره  ها به تمام آمينواسيد: »2« ي رد گزينه

A اند ترجمه شده . 
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سه و چهار زماني ايجاد شده  ي پيوند بين آمينواسيد شماره» 4« ي رد گزينه
 . 3قرار گرفته است نه  Pدر جايگاه  4 ي است كه كدون شماره

 )17تا  15ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )سينا رضازاده( »   1«ي گزينه -142
ريبوزوم وارد شده و  Pي آغازگر به جايگاه  tRNAاز ترجمه ي آغ در مرحله

ريبـوزوم در   Aكند و جايگاه  ي مكملي برقرار مي در آن جا كدون آغاز رابطه
 .اين مرحله نقشي ندارد

توالي قبل از كدون آغاز هماننـد تـوالي بعـد از كـدون پايـان      : »2«ي  گزينه
 .شود ترجمه نمي

توانـايي   IIIپلـي مـراز    RNAهماننـد   IIمـراز   پلي RNA: »3«ي  گزينه
 .كوچك را دارد RNAتوليد 
هاي يوكـاريوتي داراي  DNAهاي پروكاريوتي همانند DNA: »4«ي  گزينه
 .اندازباشند، مانند راه هاي غير قابل رونويسي و ترجمه مي توالي

 )17تا  15و  9ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »  4«ي گزينه -143
 Pجايگاه : ي آغازتشكيل پيوند هيدروژني در مرحله

 Pجايگاه : شكستن پيوند هيدروژني
 Pجايگاه : tRNAپپتيدي از آخرين ي پليجدا شدن زنجيره

 Aجايگاه : ي ادامهتشكيل پيوند پپتيدي در مرحله
 Aجايگاه : ي ادامهحلهتشكيل پيوند هيدروژني در مر

 )17تا  15ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )كهنگي هادي كمشي( »2«ي  گزينه -144

در اين نوع هاگ جهش يافته كه با اضافه كردن سيترولين يا ارنيتـين رشـد   
 .مختل شده است xي  از پيش ماده كند، قطعاً توليد ارنيتينمي

 )6و  5هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )پويا باستاني( »2«ي  گزينه -145

، نيرنبـرگ و همكـارانش انـواع    12ي  براساس جمله كتاب درسي در صـفحه 
 .توليد كردند mRNAهاي  خاصي از مولكول
 :ها رد ساير گزينه

سه حرفي اسـت قبـل از نيرنبـرگ     DNAهاي  كشف اينكه رمز: »1«زينه گ
 .انجام شده بود

هاي مشابه توانستند رمز هر  بعداً محققان ديگر با اجراي آزمايش: »3«گزينه 
 .نوع آمينو اسيد را شناسايي كنند 20يك از 

 . ي آزمايش مايع استخراجي از سيتوپلاسم سلولي بود در لوله: »4«گزينه 
 )12و  8هاي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش يستز( 

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(         »2«ي  گزينه -146

انـداز ژن و   مراز بـه راه  پلي RNAدر ساختار پر مانند پس از اتصال اولين آنزيم 
و  شـده   ن متصلانداز ژ مراز بعدي به راه پلي RNAهاي  شروع رونويسي، آنزيم
هـاي   در نتيجه پيش از پايان يافتن رونويسي آنـزيم . كنند رونويسي را شروع مي

 . توانند رونويسي خود را شروع نمايند هاي بعدي مي اوليه، آنزيم
 : ها رد ساير گزينه

مـراز بـراي توليـد چنـدين      پلـي  RNAزمان چنـدين   فعاليت هم: »1«ي  گزينه
 . است RNAمولكول 
در جهـت توليـد چنـدين     )نه چنـدين ژن (زمان يك ژن  بيان هم: »3«ي  گزينه

RNA مشابه هم است . 
در اين حالت هر ژن تنها داراي يك جايگـاه شـروع رونويسـي    : »4«ي  گزينه
 . است

 )11ي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »3«ي  گزينه -147

مراز به  پلي RNAها مربوط به اتصال  ي اول رونويسي در پروكاريوت مرحله
 RNAدر اپران لك، در غياب آلولاكتوز و با حضور مهاركننده . انداز است راه
شود، ولي مهاركننده همانند سدي جلوي  انداز متصل  تواند به راه مراز مي پلي

 .گيرد مراز را مي پلي RNAحركت 
 : ها ساير گزينه بررسي
جايگاه آغاز و پايان ( DNAرونويسي از روي مولكول : »1«ي  گزينه

 .دهد ي سوم رخ مي در مرحله) رونويسي
مراز با شكستن  پلي RNAي دوم رونويسي  در مرحله: »2«ي  گزينه

ها را از هم جدا  ، آن)الگو و غيرالگو(پيوندهاي هيدروژني ميان دو رشته 
 .  كند مي

شوند، هر  پپتيدهايي كه با بيان شدن اپران لك ساخته مي پلي: »4«ي  گزينه
 .شوند ترين ابزارهاي سلولي محسوب مي ها جزء مهم سه آنزيم هستند و آنزيم

 )22و  11تا  9هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )9ي       ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »3«ي  گزينه -148

RNA مراز  پليI هاي  رونويسي از ژنrRNA طور  همان. دهد را انجام مي
ها و rRNAدانيم هر دو جزء كوچك و بزرگ ريبوزوم حاوي  كه مي
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قطعاً هر دو  rRNAهاي  باشد پس جهش جانشيني در ژن ها مي پروتئين
 . دهد بخش ريبوزوم را تحت تأثير قرار مي

هاي  شوند، علاوه بر ژن رونويسي مي IIمراز  پلي RNAهايي كه توسط  ژن
هاي كوچك را نيز شامل RNAهاي برخي از  ها، ژنmRNAساز  پيش
. ندارد mRNAها ارتباطي به جهش در  اي در آن هاي نقطه شود كه جهش مي
اگر منجر به تغيير  mRNAساز  چنين جهش جانشيني در پيش هم

تغيير   كند و نيز جهش تغييري ايجاد نمي) اثر جانشيني بي(نشود آمينواسيد 
تواند تغييري  نيز مي mRNAنيازهاي  ي اينتروني پيش چارچوب در ناحيه

هاي  هر دو مورد جهش. شود ها حذف مي ايجاد نكند، چون رونوشت اينترون
حاصل از رونويسي  ي RNAتأثيري كه مثال زده شده سبب تغيير مولكول  بي
 .كنند هاي توليد شده، تغييري ايجاد نمي شوند، اما در پروتئين مي

 )26و  25، 18، 12، 9، 8هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

---------------------------------------------- 

 )فر اميرحسين حقاني( »   3«ي گزينه -149
اختار در س ـ. اسـت  rRNAمحصول ايجاد شده طي اولين دست ورزي ژني، 

اي شـده و پيونــدهاي  هـايي از آن دو رشـته   ، بخـش tRNAبـرگ شـبدري   
 . هيدروژني دارد

 )31و  28، 15، 14، 9 ي ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )4 ،3 يها      ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )109تا  107هاي      ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »          4«ي  گزينه -150

 . كنند ي زير را به نادرستي تكميل مي هر چهار مورد جمله
 : دليل نادرستي موارد

 .كنند باكتريوفاژها نيز مستقل از كروموزوم اصلي همانندسازي مي -الف
 .اند ودكنندهباكتريوفاژها نيز داراي جايگاه تشخيص براي آنزيم محد -ب
هـا، پـس    ي آن ها وجـود دارنـد، نـه همـه     پلازميدها در بعضي از باكتري -ج

 . قابليت ورود به هر باكتري را ندارند
 . گيرند باكتريوفاژها نيز به عنوان وكتور مورد استفاده قرار مي -د

 )31و  30ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي( »          3«ي  گزينه -151

 . شود در جهش جانشيني نوكلئوتيد يك ژن با نوكلئوتيد نوع ديگري عوض مي
 )25ي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )بهرام ميرحبيبي( »          2«ي  گزينه -152

حالي كه آنـزيم محدودكننـده    ها است، در توالي افزاينده متعلق به يوكاريوت
 . شود ها ديده مي در برخي از باكتري

 )30و  24، 23، 9ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )26ي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »   1«ي گزينه -153

توليد يك آنزيم مهم دستگاه ايمني در بدن يك دختـر   در اولين ژن درماني،
ي يـك پـروتئين آنزيمـي    در واقع بيان شدن ژن رمز كننده. بچه اصلاح شد

 .شد اصلاح 
توان از طريق بيـان   براي درمان ديابت نوع يك، انسولين را مي: »2«ي  گزينه

 .ها توليد كرد ژن اين پروتئين در باكتري
زا بـه   ژن ويروس بيمـاري  ، ژن آنتيBاز هپاتيت در پيشگيري : »3«ي  گزينه

 .شود زا منتقل مي ژن ويروس غير بيماري
زا ژن ويروس بيماري در توليد واكسن هرپس تناسلي، ژن آنتي: »4«ي  گزينه

 .شود زا منتقل مي به ويروس غير بيماري
 )38تا  34، 28ي  ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 )97و  96هاي       ، صفحه2زمايشگاه شناسي و آ زيست( 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »      4«ي  گزينه -154

ها هم در هسته  هاي سلول انسان در هسته قرار ندارند لذا بيان آن ي ژن همه
 . دهد رخ نمي

 ) 39و  24، 21ي ها      دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
------------------------------------------- 

 )زارع درضايحم( »2«ي  گزينه -155

ي هـا  ل مولكو ليتشكي برا متان و اكيآموني ها مولكول وجود الگو، دو هر در
 . باشد يم لازم سادهي ستيز

 وجـود  جـو  در اوزوني محافظتي  هيلا الگو، دو هر در: »1«ي  نهيگزدر مورد 
 .ندارد

 )51تا  48هاي       هي، صفحهدانشگا شناسي پيش زيست( 
------------------------------------------- 

 )زارعحميدرضا ( »1«ي  گزينه-156
 اريبس ـي سـاختار  كـه  باشند يم ليپيدها از متشكليي ساختارها ها كواسروات

. شــوند ميتقســ و بزننــد جوانــه تواننــد يمــ و دارنــد ســلولي غشــا مشــابه
ي غشـا  و اند شده ليتشك دياس نويآم وچككي ها رهيزنج از زين ها كروسفريم

 .شوند ميتقس زدن جوانه با توانند يم و دارند  هيدولا
 )53و  52ي       ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
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 )سينا رضازاده( »4«ي  گزينه -157
توانست همانندسازي كنـد،   مي RNAمولكول  DNAوجود آمدن  قبل از به

پـروتئين سـاخته   ) به عنـوان ژنوتيـپ  (ن به نسل بعد منتقل شود و از روي آ
توانست با كنتـرل مسـيرهاي    RNAدانشمندان معتقدند كه مولكول . شود

كنـد،   ميكروسـفري را كـه در آن زنـدگي مـي    ) فنوتيپ(متابوليسمي ويژگي 
 . احتمالاً به اين ترتيب ساز و كار وراثت شكل گرفت. تعيين كند

 : ها بررسي ساير گزينه
، به وجـود  RNAاي كوچك آمينواسيدي قبل از مولكول ه اولين زنجيره) 1

توجه كنيد كـه احتمـالاً سـاخت    . اند آمده و سبب تشكيل ميكروسفرها شده
 . كاتاليز شده است RNAهاي پروتئيني توسط مولكول  اولين مولكول

يعنـي در  (هـا   هاي پيچيده در بالاي اقيـانوس  طبق الگوي حباب، مولكول) 2
 . اند تشكيل شده) جو
بدون وجود نوكلئيك  DNAدر آزمايشگاه امكان تشكيل درشت مولكول ) 3

ــه مــي   ــدارد، در حــالي ك ــادري وجــود ن ــوان شــاهد اتصــال   اســيدهاي م ت
 . بود DNAو  RNAهاي كوتاه  نوكلئوتيدهاي آزاد و توليد زنجيره

 )55تا  48هاي       دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
---------------------------------------------- 

 )روزداررضا ( »1«ي  گزينه -158
 لقاحها  بسياري از آن كه هستند ستانيدوز ،يخشك ساكن دارانمهره نياول

 لقاح هاآن اغلب كه هستند هايماه زنده دارانمهره نيترموفق. دارندي خارج
 هايماه يبعض ).داردي داخل لقاحي ماه كوسه نوع يك( دارندي خارج

 قلب از. كننديم دفع اورهي استخواني هايماهي بعض. دارند يغضروف اسكلت
  .كنديم عبور رهيت خون هايماه

 )63ي        دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )230ي        ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )117و  104، 103، 76، 75هاي        ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
---------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »2«ي  گزينه -159
ي پستاني گوسفند بالغ استخراج و در  غده  در آزمايش يان ويلموت، سلول

. كند، قرار داده شد ي سلولي را متوقف مي اي كه چرخه محيط كشت ويژه
 . اي پيكر دالي به اين سلول تعلق دارد هاي هسته ژن

 )44و  43هاي       نشگاهي، صفحهدا شناسي پيش زيست(
 )123و  121، 120هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

---------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »   4«ي گزينه -160

انسـاني كـه   . جاندار تراژني جانداري است كه ژن بيگانه دريافت كـرده اسـت  
كنـد،   هـا را تزريـق مـي    د شـده در بـاكتري  براي درمان ديابت، انسولين تولي

 .محصول ژن را دريافت نموده، نه خود ژن را
 )43تا  41، 38، 34ي        ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(

 1شناسي و آزمايشگاه  زيست

 )بهرام ميرحبيبي( »   2«ي گزينه  -161
ش ها گرددارند پس در هيچ يك از آن بسته خون گردش دستگاه دارانمهره

 .خون باز وجود ندارد
 )76تا  74و  68 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »   1«ي گزينه  -162
،  جهـت جريـان   1شناسـي و آزمايشـگاه    زيستكتاب  6-2با توجه به شكل 

 .هاي شكمي كرم خاكي يكسان استخون در رگ
 )75 ي صفحه ،1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   4«ي گزينه -163
ها طبق مطالب كتاب جانداران بالغي كه آبشش دارند، خرچنگ دراز و ماهي

 .اندهستند كه فاقد گردش خون مضاعف
 )77تا  75 ياه  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »   3«ي گزينه -164
 انتقـال  نيز شود ومي جذب كه موادي انتقال براي دستگاهي نيز گياهان در

 .دارد وجود شود،مي توليد گياه در كه هاييفرآورده
 )74 ي صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   3«ي گزينه-165
هـاي   دريچـه . منافذ قلب ملخ در هنگام دياستول قلب باز هستند هاي دريچه

 .بطني انسان نيز درهنگام سيستول دهليزها بازاند -دهليزي
 )79و  77، 75 ي ها صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »  2«ي گزينه -166
بطني  -هاي دهليزيحجم خون درون بطن زماني است كه دريچه ترينبيش

هـاي  و دريچـه ) صـداي اول قلـب  (شـوند  هاي قلبي بسته مييا همان دريچه
 .اندسيني هنوز باز نشده

 )80و  79 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »   1«ي گزينه -167

رساني به ميوكارد  ي قلب هستند كه خون هاي غذادهنده كرونر، رگ هاي رگ
شود  ها منجر به انفاركتوس قلب مي تنگ شدن اين رگ. قلب را برعهده دارند

 QRSارتفاع موج  در اين حالت. كه ناشي از نرسيدن خون به ميوكارد است
 .يابد كاهش مي

 )80تا  78 ي ها صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  
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 )فرداميرحسين بهروزي( »   2«ي گزينه -168

 و زيـاد  قطر داشتن با ها سياهرگ. هاستسياهرگ در خون مقدار ترينبيش
 جـاي  خـود  در را خـون  زيـادي  حجم توانندخود، مي يديواره كم مقاومت
 .دهند

 )82و  81 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه اسي شن زيست( 
---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   1«ي گزينه  -169

 .هاي موجود در پلاسما نقشي در حمل گازهاي تنفسي ندارند پروتئين
 )90و  87، 86 ي ها صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   4«ي گزينه  -170

كـه تركيبـي آلـي اسـت، در      باشد ميهاي فيبرين  ي ترومبين، رشته فرآورده
كـه تركيبـي    باشـد  مـي ي انيدراز كربنيك، اسيد كربنيـك   حالي كه فرآورده

 .معدني است
 )90و  71 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   4«ي گزينه  -171

هاي لنفـي    اند، در گره هايي كه از طريق عفونت به بدن راه پيدا كرده ميكروب
هـا   جـا بـين بـدن و ايـن ميكـروب      اي كـه در آن  افتنـد و مبـارزه   به دام مـي 

 .شود ها مي گيرد، باعث تورم اين گره درمي
 )91 ي صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   4«ي گزينه  -172

هـايي را بـراي تبـادل گازهـا در گياهـان فـراهم        هـا محـل   ها و عدسك روزنه
ي كشـش تعرقـي نيـز     كنند و در تعرق نيز نقش دارنـد، پـس در پديـده    مي

 .شندبا تأثيرگذار مي
 )95و  94 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   3«ي گزينه -173

) پنبـه  چـوب (ي مومي، به نام سوبرين  پوست داراي يك لايه هاي درون سلول
مـوم  . دده ـ اين لايـه نـوار كاسـپاري را تشـكيل مـي     . در اطراف خود هستند

 .مري از اسيدهاي چرب طويل است پلي
 )92و  7 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »   1«ي گزينه -174

هاي معدني از پريسيكل به درون آوند چـوبي بـا انتقـال فعـال و      حركت يون
شود پس امكان ندارد بدون صـرف   اي مي شهصرف انرژي باعث ايجاد فشار ري

 .اي رخ دهد انرژي افزايش فشار ريشه
 )98تا  96 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   3«ي گزينه -175

هـا   و فشـار آمـاس در آن   شـده هاي نگهبان پس از جـذب آب متـورم    سلول
ديگـر دور   كنند و از يك دا مييابد در اين حالت، انبساط طولي پي افزايش مي

 .شود باز مي  در نتيجه روزنه. شوند مي
 )97 ي صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   1«ي گزينه -176

هاي هواي محصور در يـك   زياد بودن فشار حباب به دليل در بذرافشاني هوا،
بـه  هـا از يـك تراكئيـد يـا آونـد چـوبي        كئيد يا آوند چـوبي، ايـن حبـاب   ترا

 .شوند تراكئيدها يا آوندهاي چوبي مجاور منتقل مي
 )98و  50، 49 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست( 

---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »   2«ي گزينه -177

هـاي زيـادي    اي همراه كـه داراي ميتوكنـدري  ه در بافت هادي آبكش، سلول
هستند، انرژي مورد نياز براي حركت فعال تركيبات آلي آوند آبكش را تأمين 

 .كنند مي
 )100و  51 ي ها صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   4«ي گزينه -178

هـاي خشـك و    هـا در اقلـيم   هاي فرورفته و كاهش تعداد روزنـه  نهداشتن روز
روي ) ي روپوسـتي  نـوعي سـلول تمايزيافتـه   (سرد، يا گرم و داشـتن كـرك   

درگياهـان  . هاي متعدد براي كاهش تعرق درگياهان هستند ها از سازش برگ
 .ها در روز بسته و در شب باز هستند ناز، روزنه ي گل تيره

 )97و  48 يها  صفحه، 1ايشگاه و آزمشناسي  زيست(  
---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   4«ي گزينه -179

ي لولـه   اي است كه در ديواره داران بافت ماهيچه ترين بافت بدن مهره سنگين
گوارش هم نوع صاف و هم نوع مخطط آن وجود دارد اما توجه داشته باشيد، 

 .اي است ي گوارش فاقد بافت ماهيچه مخاط لوله
 )57و  56، 45 ي ها صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  

---------------------------------------------- 

 )فرداميرحسين بهروزي( »   1«ي گزينه  -180

اكسيد كربن است كه در مجاورت دي2CO تيمول بلو محلول معرف برم
با ( قبل دم از حاصل يشده تهويه هواي هنگام دم در. شودميزرد رنگ 
 .شودمي منتقل پيشين هوادار هايكيسه به) اكسيد كربن بالاترمقادير دي

 )73و  72، 67 يها  صفحه، 1و آزمايشگاه شناسي  زيست(  
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 3 فيزيك

 

 )92 -رياضي خارج از كشور( »2«ي  گزينه -181
 :كنيم ي نيروي وارد بر سيم حامل جريان استفاده مي ي محاسبه از رابطه

m.A
N]B[

)m(l).A(I
)N(FBsinIlBF  

 )87تا  85ي   ها ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )انزابي امير محمودي( »3«ي  گزينه -182
مغناطيسي با خاصيت فرومغناطيس سـخت، پـس از حـذف ميـدان      در مواد

بـه  . كنـد  ربايي خود را حفظ مي ، ماده خاصيت آهنقوي مغناطيسي خارجي
در مقابـل،  . رباهاي دائمـي مناسـبند   همين دليل اين مواد براي ساختن آهن

مــواد فرومغنــاطيس نــرم بــا حــذف ميــدان مغناطيســي خــارجي، خاصــيت 
هـا را بـراي سـاختن     دهند و اين خاصـيت، آن  ست ميربايي خود را از د آهن
هاي مواد ديكي از كاربر. مناسب ساخته است) غيردائم(رباهاي الكتريكي  آهن

 . هاست لوله ي سيم فرومغناطيس نرم، در هسته
ي دو  آهن بـه اضـافه  (فولاد : اي از مواد فرومغناطيس سخت عبارتند از نمونه

 .ن، كبالت و نيكل، آلياژهاي ديگري از آه)درصد كربن
 )102تا   100ي   ها ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«ي  گزينه -183
كه جهت حركـت ذره تغييـر نكنـد بايسـتي      براي آن

برايند نيروي مغناطيسي و نيـروي گرانشـي وارد بـر    
 . ذره برابر صفر شود
طيسي وارد بـر ذره بايسـتي بـه    بنابراين نيروي مغنا

ي دسـت   سمت بالا باشد، لـذا بـا اسـتفاده از قاعـده    
 : داريم. باشد راست بار ذره منفي مي
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 )92تا  90ي   ها ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )رانبهادر كام( »2«ي  گزينه -184

براي يافتن سوي نيروي الكترومغناطيسي وارد بر 
ي باردار متحرك، ابتدا ميدان مغناطيسي حاصل  ذره

يابيم،  ي بين دو سيم مي از اين دو سيم را در فاصله
 .سو است درونبرآيند سوي اين ميدان 

21 BBBT


 
حال به كمك قانون دست راست و با توجه به منفي بودن 

ذره، سوي نيروي الكترومغناطيسي وارد بر اين ذره  بار
 . مطابق شكل مقابل است

 )93تا  90 ي  ها ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن اسحاق( »2«ي  گزينه -185

0MBچون . كنيم تعيين مي) 2(ابتدا اندازه و جهت جريان را در سيم   
 :است، پس 

AI
I

d
I

d
I

BB 10515
30

22
2
2

1
121  

ي اكنون با استفاده از رابطه
d
II

L
F 217102    نيروي وارد بر واحد

 .كنيم طول هر سيم را محاسبه مي

m
N

/L
F 47 10610

1030102  


 

 ها غير ي دو سيم، صفر است، پس جريان چون ميدان خارج از فاصله
 .ها رانشي است يمجهت بوده و در اين حالت نيروي بين س هم

 )94تا  92 هاي صفحه ،3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«ي  گزينه -186

در خلاف جهت هـم   Nو  Mدر نقاط ) 1(ميدان مغناطيسي حاصل از سيم 
جهت  هم Nو  Mدر نقاط ) 2(باشند و ميدان مغناطيسي حاصل از سيم  مي
ميـدان حاصـل از دو سـيم بـا      Nو  Mبنابراين در يكـي از نقـاط    .باشند مي
جا كـه جهـت ميـدان براينـد در ايـن دو       شوند و از آن جهت مي ديگر هم يك

جهت با ميدان حاصل از سـيم   نقطه يكسان است، لذا جهت ميدان برايند هم
) 2(به عبارت ديگر جهت ميـدان حاصـل از سـيم    . باشد در اين نقاط مي) 2(

باشد و بنابراين جهت جريان عبـوري از آن بـه    سو مي برون Nو  M در نقاط
 Nي  نقطـه در ) 2(از طرفـي چـون ميـدان ناشـي از سـيم      . سمت بالا اسـت 

هسـت، بنـابراين بايسـتي     Mي  تر از ميدان ناشي از اين سيم در نقطه بزرگ
) 2(خلاف جهت ميدان ناشي از سيم  Nي  در نقطه) 1(ميدان ناشي از سيم 

 . نيز به سمت بالا است) 1(باشد، لذا جريان عبوري از سيم  Nي  هدر نقط
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 )94تا  90 هاي   ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »3«ي  گزينه -187

عبـور   Iي مسـطح كـه از آن جريـان     ميدان مغناطيسي در مركز يك پيچـه 

ي كند از رابطه مي
R
NIB 2
 بنابراين داريم. آيد به دست مي: 
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 . گردد ها نصف مي ها، تعداد آن برابر شدن شعاع حلقه 2بنابراين با 
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 )95و  94 ي  ها ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سيدابوالفضل خالقي( »1«ي  گزينه -188

 : ي حامل جريان داريم ي ميدان مغناطيسي در يك سيملوله با توجه به رابطه
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 )96 ي صفحه ،3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )مژده وكيلي(    » 2«ي  گزينه -189

 : يابيم لوله را مي ابتدا جريان گذرنده از سيم

AIIRIP 2416 22  
پس تعداد . است mm2است و قطر سيم استفاده شده  cm20لوله  طول سيم

1002حلقه : هاي سيم لوله برابر است با حلقه
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ي دست  هاي مثبت و منفي مولد و با استفاده از قاعده با توجه به قطب
ربا را دفع  آهن خواهد بود و بنابراين Nلوله قطب  راست، سمت چپ سيم

 .)اند نام نزديك هم هاي هم قطب(خواهد كرد 
 )96و  65 ي  ها ، صفحه3فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )88 -سراسري خارج از كشور رياضي(   » 2«ي  گزينه -190

بـه   Nهاي ميدان مغناطيسي از قطـب   ربا، جهت خط دانيم در خارج از آهن مي
S   است، بنـابراينA   قطـبN  وB   قطـبS  ي  چنـين عقربـه   هـم . باشـد  مـي

گيـرد كـه    هاي ميدان و طوري قـرار مـي   مغناطيسي در هر نقطه مماس بر خط
 .اين گونه است) 1(ي  هاي ميدان باشد و عقربه عقربه در جهت خط Nقطب 

 )84تا  80ي   ها ، صفحه3فيزيك (
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي فيزيك پيش
 

 )بهادر كامران( »4«ي  گزينه -191

 ـ  ردار ابتدا از بردار مكان نسبت به زمان مشتق گرفته و سپس با اسـتفاده از ب
گذاري زمـان   آوريم و در نهايت با جاي دست مي سرعت، زمان مورد نظر را به

 :آوريم دست مي ي مورد نظر را از مبدأ مكان به در بردار مكان، فاصله
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 )11تا  2هاي   دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري( »2«ي  زينهگ -192
اسـت را محاسـبه    20mاي كه بزرگي بـردار مكـان ذره برابـر بـا     ابتدا لحظه

ي  كنيم و سپس با مشتق گرفتن از بردار مكان نسبت بـه زمـان، معادلـه    مي
ي  دسـت آورده و در نهايـت بزرگـي سـرعت ذره را در لحظـه      را به سرعت آن
 : آوريم ست ميد موردنظر به
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10 5 m| v |

s
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10كه تنها مقدار 5 m
s

 . استها  گزينهبين در  
 )19تا  14هاي  دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
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 )93 -سراسري رياضي( »2«ي  گزينه -193
1tي ابتدا بردار سرعت را در لحظه s اش بـا محـور    يابيم، سپس زاويـه  مي

x26 :آوريم دست مي ها را به 8r ( t) i ( t t) j(m)   
  

16 2 8 6 6t sdr mv i ( t ) j v i j( )
dt s

       
      

ي  شـود زاويـه   بـه شـكل مقابـل ملاحظـه مـي      با توجـه 
 :ي زير توجه كنيد است؛ به محاسبه 45موردنظر
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 )19تا  14هاي  ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »4«ي  گزينه -194

dxvكند كه اولاً ك زماني تغيير ميجهت حركت متحر
dt

    ًباشد و ثانيا
aاز طرفي سطح زير نمودار. علامت سرعت تغيير كند t معرفv  

سرعت اي كه  در لحظه با توجه به اين كه . است
 باشد پس شود شتاب حركت منفي مي صفر مي

از اين لحظه جهت حركت متحرك تغيير 
 . كند مي
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 )11تا  2ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
---------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »2«ي  گزينه -195

از نظر شخصي كه روي زمين ايستاده و ناظر اين اتفاق است، سنگ با 
موقع جدا شدن سنگ از . رو به بالا پرتاب شده است vي سرعت اوليه

10mمتري از سطح زمين بوده و سرعت آن نيز 10بالون، بالون در ارتفاع 
s
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سرعت سنگ موقع رها شدن همان سرعت 
2tي بالون در لحظه s است، بنابراين داريم  : 

2 100 52 20
vh m
g

    

 : كند، برابر است با پس حداكثر ارتفاعي كه سنگ از سطح زمين پيدا مي

10 5 15H h h m     
 )14تا  2ي   ها حهدانشگاهي، صف فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »1«ي  گزينه -196

ي  از رابطه) و نه مبدأ مكان(ي متحرك در هر لحظه از مبدأ حركت  فاصله
x x  ي  جايي متحرك از لحظه ي جابه آيد كه در واقع اندازه دست مي به
 : باشد، بنابراين داريم ي مورد نظر نيز مي ركت تا لحظهشروع ح
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 )4تا  2 يها صفحه ،دانشگاهي فيزيك پيش( 

---------------------------------------------- 

 )آرش قاسمي( »2«ي  گزينه -197

ي حركت به سمت بالا قرار  تانهدر آس mي  وزنه Fبا اعمال حداقل نيروي 
 : ، داريمmي  گيرد، بنابراين با نوشتن قانون دوم نيوتون براي وزنه مي

0N T mg F mg     
2T : برابر است با Aي  كشش نخ در نقطه T  

2T mg  
 )31تا  26هاي     دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران: تبديل به تست( »2«ي  گزينه -198

 : كنيم ابتدا نيروهاي وارد بر شخص را رسم مي
چون شخص در حال تعادل است 
بنابراين برايند نيروهـاي وارد بـر   

برابـــر  yو  xآن در دو راســـتاي 
 . صفر است
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2چون 1T T 2باشد، بنابراين مقدار ميT   برابر حداكثر نيروي كشش قابـل
 . تحمل توسط طناب است

1
2

3
4

2 1600 450
T
TT N T N


   

www.konkur.in

forum.konkur.in
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 )47ي   ، صفحه3دانشگاهي، مشابه تمرين  پيش فيزيك(
---------------------------------------------- 

 )87 -سراسري رياضي( »3«ي  گزينه -199
 :توان نوشت هاي تكانه و انرژي جنبشي، مي با استفاده از رابطه
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 )33و  32ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(
 )6ي    ، صفحه1فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«ي  گزينه -200

)N(ابتدا نيروي عمودي سطح


آوريم، چون جسم در راسـتاي   مي دست بهرا  
 : داريم كند، حركت نمي (y)عمود بر سطح 
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اكنون قانون دوم نيوتون را براي جسم 
 : نويسيم مي xدر راستاي محور 
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 )69تا  64ي   ها ، صفحه2فيزيك (و ) 28تا  26ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

---------------------------------------------- 

 2فيزيك 

 )امير محمودي انزابي( »4«ي  گزينه -201

نيروهاي بين . ي بين مولكولي است ي نوعي نيروي جاذبهندگنيروي چسب
ها چند برابر  ي بين مولكول مولكولي كوتاه برد هستند، يعني وقتي فاصله

، نيروهاي بين مولكولي بسيار كوچك و عملاً صفر شودي بين مولكولي  فاصله
  .د شدخواهن

 )100تا  98هاي   صفحه، 2فيزيك ( 

 )اميرحسين برادران( »1«ي  گزينه -202

هاي شيشه  هاي آب و مولكول بين مولكولسطحي ي ندگچون نيروي چسب
هاي آب است، بنابراين آب در  بين مولكول يندگچسبتر از نيروي  بيش
ه همچنين هر چ. گيرد صورت يك سطح مقعر يا كاو قرار مي ي مويين به لوله

هاي  بين مولكول سطحي يندگچسبتر باشد، نيروي  ي موئين كم قطر لوله
تري از ستون آب را تحمل كند  تواند ارتفاع بيش شيشه مي  هاي آب و مولكول

  .رود و آب بالاتر مي

 )102تا  98 يها  صفحه ،2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )نيمصطفي كيا( »1«ي  گزينه -203

 .آوريم دست مي ابتدا چگالي مجسمه را به
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هاي فلزها و حجم   كه جرم مجسمه برابر با مجموع جرم اكنون با توجه به اين
دست  را به Aهاي فلزها است، حجم فلز  مجسمه نيز برابر با مجموع حجم

 .آوريم مي

BA

BBAA

BA

BA
VV

VV
VV
mm








 

100
100384

33

33

38

100100 )V(V AA

cm

g,
cm

g

cm)V(V,cmVV

BA

ABBA 
 



 

320510033008400 cmVVVV AAAA  

%20100100
كل20100 

v
vAدرصد حجمي فلزA 

 )98تا  96 هاي   ، صفحه2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

 )ناصر خوارزمي( »2«ي  گزينه -204

 : آيد دست مي ي چگالي جسم با جرم و حجم آن، حجم واقعي مكعب به از رابطه
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است  cm10تر از حجم ظاهري مكعبي به ضلع  چون حجم به دست آمده كم
 : پس مكعب داراي حفره بوده و حجم حفره برابر است با

33 40060010 cmحجم حفره 
 )98تا  96 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )اناميرحسين برادر( »3«ي  گزينه -205

شود تا سطح آب مانند يك توري  ي كشش سطحي در سطح آب سبب مي پديده
 )100و  99 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( .  عمل كرده و حشره در آب فرو نرود

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
 26:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اصي پيشاختص       شهريور20 آزمون -تابستان ي پروژه -فيزيك      

  
 )علي بگلو( »1«ي  گزينه -206

 :مطابق شكل داريم
                                       BA PP  
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 )108تا  102 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »1«ي  گزينه -207

 
ي  در شاخه y ي سمت راست لوله، جيوه به اندازهي  شاخهبا ريختن مايع در 

لذا به . رود سمت چپ بالا مي ي  در شاخه yي  هسمت راست پايين و به انداز
با برابري فشار  .يابد افزايش مي Aي  فشار نقطهمتر جيوه  سانتي yي  اندازه

 :در يك تراز داريم
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 )108تا  102هاي  صفحه ،2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري( »2«ي  گزينه -208

 :با توجه به اصل پاسكال داريم
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 )108تا  102 ي ها صفحه ،2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )سيدعلي ميرنوري( »4«ي  گزينه -209

 : آيد، داريم وجود مي هاختلاف فشار بيرون و داخل ب نيروي خالص بر اثر

1 0 96 0 04 4000P / / atm pa     

4000 2 1 3 4 28560F P A ( / / ) N       

 )106تا  102هاي  صفحه ،2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران(   » 2«ي  گزينه -210

ي دارد، با توجه به يكسـان  فشار در كف ظرف به ارتفاع مايع در هر ظرف بستگ

ديگـر برابـر    ها فشار در كف دو ظرف بـا يـك   جنس بودن مايع بودن ارتفاع و هم

 . است

2121 PPghPP hh  


 

ديگر برابر است،  كه نيرو در كف دو ظرف با يك ي فشار و نيرو و اين طبق رابطه

212211 : داريم 2121 AAAPAPPAF PPFF   
 

با اضافه كردن مقدار . ديگر برابر است با يك بنابراين سطح مقطع كف دو ظرف

تر از  كوچك) 2(مساوي از مايع به دو ظرف چون سطح مقطع بالايي ظرف 

تر از ارتفاع  بيش) 2(است، بنابراين ارتفاع مايع در ظرف ) 1(سطح مقطع ظرف 

 . شود مي) 1(مايع در ظرف 

 : مآوري دست مي اكنون فشار و نيروي وارد بر كف دو ظرف را به
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 )108تا  102ي   ها ، صفحه2فيزيك (
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 27:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  ريورشه20 آزمون -تابستان ي پروژه -شيمي   

  
 3 شيمي

 )حسن ذاكري( »2«ي  گزينه -211
ي  اســـــت و طبـــــق رابطـــــه 0Sو0Hدر ايـــــن واكـــــنش

STHG اگــر در دمــاي ،C187 0واكــنش تعــادلي وG 
 . خودي است و واكنش خودبه 0Gتر از اين مقدار باشد، در دماهاي كم

 )72تا  70ي   ها ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )محمدصادق حمزه( »3«ي  گزينه -212
g(OH)g(O)g(H(سوختن هيدروژن 222 22   مساعد(گرماده بوده (
جهت  پس اين دو عامل خلاف) نامساعد(نظمي همراه است  اما با كاهش بي

نظمي غلبه نموده و  بر كاهش بي) كاهش آنتالپي(ديگرند اما گرمادهي  يك
 .شود شود و واكنش به طور خودبه خودي انجام مي 0Gگردد باعث مي

 )72تا  70ي   ها ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )90 -كشور تجربيسراسري خارج از ( »2«ي  گزينه -213

STHG  
 

  )(TSTH,G 18091980 
KTT 51118091980  

CT  238273511273 
 )72تا  70ي   ها ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »4«ي  گزينه -214
) اتانول -آب(وندهاي هيدروژني جديد انحلال اتانول در آب گرماده است، پس پي

 . تر است قوي) آب -آب(و ) اتانول -اتانول(از پيوندهاي هيدروژني اوليه 
 )107تا  104هاي   ، صفحه2شيمي (و ) 80و  79هاي   ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )92 -سراسري خارج از كشور رياضي( »3«ي  گزينه -215
بر بخش ناقطبي آن غلبه دارد   ، ساختار بخش قطبي مولكولCويتامين  در

را در خود جا كه شبيه، شبيه  از آن. شود تا مولكول قطبي شود و باعث مي
. كند را در خود حل مي Cكند، آب كه ساختار قطبي دارد، ويتامين  حل مي

 . شود بنابراين مقدار اضافي آن از بدن دفع مي
 )80 تا 78، 77، 75اي ه  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »2«ي  گزينه -216
با توجه به اين كه آنتالپي انحلال يك ماده به ازاي يك مول از آن تعريف 

 : كنيم ي حل شده حساب مي انحلال سديم استات را با توجه به نمونه Hشود، مي
22 3 2 2 3 2

H ONaC H O (s) Na (aq) C H O (aq) H ?     

انحلال1 17566
36182  mol.kJ

g/
kJ/

mol
gH 

ي بلور  حال با استفاده از آنتالپي انحلال و انرژي فروپاشي شبكه
)760آوريم ها را به دست مي پوشي يون ، آنتالپي آب)كيلوژول بر مول : 

پوشيآبفروپاشي HHH   انحلال

پوشيآب1

1پوشيآب1

743

76017








mol.kJH

mol.kJHmol.kJ
 

 )83تا  81هاي   ه، صفح3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »4«ي  گزينه -217
ي بلور  هاي داده شده، انرژي لازم براي فروپاشي شبكه با توجه به واكنش

KCl  وKI  بنابراين . كيلوژول بر مول است 650و  715به ترتيب برابر با
 : آوريم به دست مي آنتالپي آب پوشي را براي هر ماده

پوشيآبانحلالشبكهفروپاشي HHH  
پوشيآب111 69871517   mol.kJmol.kJmol.kJHKCl

پوشيآب111 62965021   mol.kJmol.kJmol.kJHKI 

ها به  آب پوشي آن Hدر هر دو مشترك است، پس اختلاف Kيون
بنابراين اختلاف آنتالپي آب پوشي اين  شود، مربوط مي Clو Iهاي يون

و نادرستي » 1«ي  درستي گزينه. (كيلوژول بر مول است 69دو يون برابر 
است يعني در هر دو  0Sو 0Hدر هر دو انحلال). »4«ي  گزينه
مساعد است و از اين رو انحلال اين دو ماده در  Sنامساعد و Hفرايند

               . شود دماهاي بالا بهتر انجام مي
 )86تا  81هاي   ، صفحه3شيمي (   

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »4«ي  گزينه -218
و فشار وابسته  پذيري يك گاز از مايع به دو عامل دما به طور كلي، انحلال

ي  ي عكس و با فشار رابطه با توجه به اين كه انحلال گاز با دما رابطه. است
تواند كاهش دما يا افزايش فشار  مي X، )1(مستقيم دارد، پس در مسير 

به دليل كاهش مقدار گاز حل شده، تغيير اعمال شده ) 2(باشد، اما در مسير 
(Y) باشدتواند كاهش فشار يا افزايش دما  مي . 

 )87و  86هاي   ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )محمد صادق حمزه( »4«ي  گزينه -219

پـذيري را   بـه نمـودار مراجعـه نمـوده و انحـلال      C70و C40در دماهاي
 :كنيم مشخص مي



















10025آب125محلول
2570

10030آب130محلول
3040

ggg
gC

ggg
gC 

 

 انحلال
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. توان ميزان رسوب را مشخص نمود ف جرم دو محلول مياز اختلا

g5125130   اما جرم محلول اوليهg260 است، پس: 
 رسوب      محلول 

gxرسوب
xg
gg 10260
5130

 

 )86 و 85ي   ها ، صفحه3شيمي ( 

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »2«ي  گزينه -220

همواره منفي است يعني واكنش مورد نظر در هـر   Gدر نمودار داده شده،
يعنـي  . باشـد  0Sو 0Hپس بايد. دمايي بايد خود به خودي باشد

مسـاعد   هم آنتالپي و هم آنتروپي براي خود به خودي بـودن واكـنش عامـل   
 . باشند

 )72تا  70ي  ها ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيش شيمي

 

 )منصور البرزي(   »2« ي گزينه -221

 :ليتر حجم دارد 4/22يك مول از هر گاز در شرايط استاندارد 

mol/
L/

molL/COmol? 10422
12422  

101010
10

2
 min.mol/

min
mol/RCO 

 )9تا  3هاي  نشگاهي، صفحهدا شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 

 )باش ناصر قره( »3« ي گزينه -222

 .مصرف شده است 4/0به اندازه  Aثانيه، 5ي زماني صفر تا  در بازه                  

 .توليد شده است 8/0و  2/0به ترتيب  CوBي زماني در اين بازه                  

/C/B/A ):كنيم مي /20طرفين را( 802040  

CBA 42  
 مصرف شده  3/0به ميزان  Aثانيه، 10تا  5ي زماني  در  بازه                 

 .توليد شود 6/0و  15/0ي  به اندازه CوBبايدطبق معادله، و  

5 10 0 8 0 6 1 4[C] / / / M    5و 10 0 2 0 15 0 35[B] / / / M    
 )9تا  3هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

 )زهره صفايي( »3« ي گزينه -223

 1ي  لذا گزينـه . ده استواكنش دهن Cفراورده و  Bو  Aبا توجه به نمودار، 

تر و شـيب نمـودار    از همه بيش Cچنين شيب نمودار  هم. درست نيست 2و 

B ترين ضريب استوكيومتري مربـوط بـه    در نتيجه بيش. تر است  از همه كم

C ترين مربوط به  و كمB    از . هماهنـگ اسـت   4و  3ي  است كـه بـا گزينـه

ابـر اسـت كـه ضـريب     اي در واكنش بر طرفي سرعت متوسط واكنش با گونه

  .Bاستوكيومتري آن يك باشد، يعني 
 )9تا  3ي  ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »2«ي  گزينه -224

)aq(HCl و دما و غلظت در هر سه واكنش يكسان هستند، بنابراين تفاوت

ماهيت و فعاليت سه فلز منيزيم، كلسيم و روي بستگي  سرعت در واكنش به

منيزيم و كلسيم دو فلز گروه دوم جدول تناوبي هستند، در يك گروه . دارد

از فلزات، از بالا به پايين با افزايش شعاع و كاهش الكترونگاتيوي، خاصيت 

پذيري كلسيم كه  كند، بنابراين واكنش پذيري افزايش پيدا مي فلزي و واكنش

روي يك . تر از منيزيم است تر از منيزيم قرار گرفته، بيش پايينگروه  ر يكد

پذيري فلزهاي  پذيري فلزات واسطه از واكنش فلز واسطه است و واكنش

 .تر است اصلي گروه اول و دوم جدول تناوبي كم
 )12تا 10هاي     دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »3«ي  گزينه -225

كيلوژول است، بنابراين،  -55برابر ) 1(واكنش  Hهاي سؤال مقدار مطابق داده

111با توجه به روابط داده شده و عبارت aa EEH  هاي  و مقدار انرژي

 :كنيم را تعيين مي) 2(واكنش  H، مقدار 2و  1سازي دو واكنش  فعال

kJkJkJkJEE

kJEkJEkJ

aa

aa

405590185
1859055

22

22



 

22رابطه aa EE  مقدارH  دهد كه مقدار  را نشان مي) 2(واكنش

2H  بنابراين . كيلوژول است كه در جهت برگشت گرماده است+ 40برابر

 .درست هستند 2و  1هاي  گزينه
 )19تا 15هاي     دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 )64و  63هاي     ، صفحه3شيمي (
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 )مسعود جعفري( »2«ي  گزينه -226

ــل اول ــه  : راه ح ــردن رابط ــين ك ــراي مع ــت    ب ــا غلظ ــنش ب ــرعت واك ي س
هـا غلظـت    ها، بايد دو آزمايش را با هم مقايسه كنيم كه در آن دهنده واكنش

ثابـت   2A، غلظت)2(و ) 1(آزمايش فقط يك ماده تغيير كرده باشد، در دو 
برابـر شـده اسـت،     16، سـرعت واكـنش   Cبوده و با چهار برابر شدن غلظت 

 . است 2ي قانون سرعت واكنش برابر  در رابطه Cبنابراين توان غلظت 

2
4
4

1
2 16

1042
10438 ]C[R

/

/
R
R










  

، C، هشت برابر و غلظت 2Aغلظت) 1(نسبت به آزمايش ) 3(در آزمايش 
از . ها، سرعت واكنش نصف شده است دو برابر شده و با اين تغيير غلظت

است، پس  2ي قانون سرعت واكنش برابر  در رابطه Cجا كه توان غلظت  آن
بنابراين . شود با دو برابر شدن غلظت اين ماده، سرعت واكنش چهار برابر مي

8بايد سرعت واكنش 2Aدر اثر هشت برابر شدن غلظت
برابر شود تا  1

2(نصف ) 3(سرعت آزمايش 
باشد، از اين رو، ) 1(سرعت آزمايش ) برابر 1

 . است -1ي قانون سرعت واكنش  در رابطه 2Aتوان غلظت

2
1

1042
1021

4
4

1
3 










/

/
R
R  

1842
1

 mm 

و  2ي قانون سرعت واكنش به ترتيب  را در رابطه 2Aو  Cهاي  توان غلظت
ي قانون سرعت اين واكنش به صورت  دست آورديم، بنابراين معادله به -1

122  ]A[]C[kR يا
]A[

]C[kR
2

2
 است. 

 : راه حل دوم

16
1042
10438

4
4

1
2 










/
/

R
R  :2(و ) 1(هاي  مقايسه آزمايش( 

2416
010010
040010

112
222  n

)/()/(
)/()/(

]C[]A[k
]C[]A[k n

nm

nm

nm

nm
 

2
1

1042
1021

4
4

1
3 










/
/

R
R  :3(و ) 1(هاي  مقايسه آزمايش( 

1482
1

010010
020080

112
332  m

)/()/(
)/()/(

]C[]A[k
]C[]A[k m

nm

nm

nm

nm
 

 )13و  12ي ها     دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -227
 : ها لت نادرستي ساير گزينهع

تعادل در مقياس مولكولي پوياست يعني تبديل مواد به : »1«ي  گزينه
 . ديگر دائماً در حال انجام شدن است يك

وقتي سامانه به تعادل برسد فشار  »مايع -بخار«در تعادل : »2«ي  گزينه
 . ماند بخار با گذشت زمان ثابت مي

 !تعادل ميان آب و بخار آن تعادل فيزيكي است نه شيميايي: »4«ي  گزينه
 )33تا  30هاي     دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )علي فرزادتبار( »3«ي  گزينه -228

 : كنيم ابتدا گرم را به مول تبديل مي
molNO/

gNO
molNOgNO/molNO? 04030
121  

2
2
222 02032

1640 molO/
gO

molO
gO/molO?  

 : كنيم تر شدن محاسبات، مسأله را به جاي غلظت با تعداد مول حل مي براي ساده
2 22 2NO(g) O (g) NO (g)  

 مول اوليه /040 /020 0
x2 x x2 تغيير تعداد مول 

x2 x/ 020 x/ 2040  مول تعادلي 

0103
2

3060
2 /x

x/
x




 ي تعادل در لحظه:  
x/010حال كه   توانيم بنويسيم شده است مي : 

2تعادلي1
010  L.mol

V
/]O[       1تعادلي

020  L.mol
V
/]NO[ 

2تعادلي1
020  L.mol

V
/]NO[ 

V
/)

V
/()

V
/(

)
V
/(

]O[]NO[

]NO[
K 010

1200010020

020
200

2

2

22
22  

mLLV 20002  
 )41تا  38 هاي    دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -229

انند در تو پس از باز كردن شير رابط بين دو محفظه در دماي ثابت، گازها مي
كل فضاي دو محفظه پخش شوند و حركت كنند، از اين رو حجم نهايي را 

جدول را با استفاده از اطلاعات مربوط به . ليتر در نظر بگيريم 4بايد برابر 
 : دهيم مول گازها تشكيل مي

                     2 2A B C  
 21/ )//( 4050  مول اوليه 
x2 x2 x تغيير مول 

x2 x/ 221  x/ 90 مول تعادلي 
mol/xx/ 101221  تعداد مولB  در حالت تعادل 
mol///x/nA 80109090   :در حالت تعادل 

  mol)/(/x/nB 110221221  
mol/)/(xnC 201022  

L.mol/
))(/(

)/(

]B][A[

]C[K 1
2

2

2
2

20

4
1

4
80
4
20

 

 )41تا  38هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
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 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -230

با توجه به حضور . گيريم در نظر مي nرا برابر  SH2و 2Iي تعداد مول اوليه
در تعادل داده شده، بهتر است كه با استفاده از  Sو 2Iدو جامد خالص

 : تغييرات مول، جدول را كامل كنيم
        2 2 2H S(g) I (s) HI(g) S(s)  

 nnمول اوليه 
x x2 xxتغيير مول 

xx2 xn xn مول تعادلي
حجم ظرف برابر يك ليتر است، از اين رو غلظت مولي هر گاز با تعداد مول 

 . باشد آن برابر مي
xn)xn(/x]SH[/]HI[ 640240 تعادلي2تعادلي  

 ي جامد در حالت تعادل  جرم توده2IجرمSجرم

]
molS

gSxmolS[]
molI

gI
molI)xn[( 1

32
1
254

2
22  

mol/xx]x[])xx[( 501302651322546651  
mol/x 50 تعداد مولS در حالت تعادل 

gS
molS

gSmolS/ 161
3250  

 )41تا  38هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 2شيمي 
 

 )عبدالحميد اميني( »4«ي  گزينه -231
جدول تناوبي جاي  )VA(در گروه پانزدهم) As33يك،آرسن( A33عنصر

 lmهم گروه است و در اتم آن مجموع )P15فسفر،( X15دارد و با عنصر
3210 .ها برابر صفر است الكترون

1833 443 ps/d]Ar:[As 

0مجموعl
m

m
l


 1010

 

به دليل  )VA(15دانيد انرژي نخستين يونش عنصرهاي گروه  طور كه مي همان
شان  هم دوره )VIA(16پايدارتر  بودن آرايش الكتروني، از عنصرهاي گروه 

 .تشكيل دهد 3AsF اند تركيبي با فرمولتو آرسنيك با فلوئور مي. تر است بيش
 )79تا  74و 46، 45، 33، 27تا  20ي  ها   ، صفحه2شيمي (                  

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »4«ي  گزينه -232
پيوند كووالانسـي   Hو  Oاتم پيوند بين دو  )NaOH(در سديم هيدروكسيد 

 .است

  





  )HO(Na
 

 :ها بررسي ساير گزينه

تر است، چـون مجمـوع    بيش MgOاز  3AlFانرژي شبكه بلور : » 1«ي  گزينه
تر و شعاع  بيش 3AlFاست، اما بار كاتيون در  4ها در هر دو تركيب برابر  بار يون

 .تر است ن كمآ
 :» 2«ي  گزينه

3
2

342  )SO(Feسولفات فريك 

3
2

243  )PO(Cuفسفات كوپريك 
 )67و  66، 60تا  52ي  ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 
 )فرشاد ميرزايي( »3«ي  گزينه -233

 :ها با توجه به ساختار لوويس تركيب

          
 
 
 
 

 
 )85و  79تا  72ي  ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده علي نوري( »1«ي  گزينه -234

                     
4عدد اكسايشC             5 عدد اكسايشN 

 پيوند كووالانسي 4         پيوند كووالانسي          4
120~            زاويه پيوندي180 زاويه پيوندي 

 شكل هندسي مسطح مثلثي        شكل هندسي خطي
 )91و  89تا  85، 82تا  72، 67، 66ي ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )فرشاد ميرزايي( »2«ي  نهگزي -235
توان نتيجه گرفت كه  مي Fبه  Eبه دليل كاهش شديد انرژي نخستين يونش از 

F هاي  به گروه اول جدول تناوبي تعلق دارد و عنصرهاي ديگر به ترتيب در گروه
 :زير جاي دارند

F ED C B A  
 شماره گروه 14 15 16 11817

 :ها هاي ظرفيت اتم با توجه به الكترون ها، هاي گزينه ساختار لوويس مولكول
D: »1«ي  گزينه

D

C:CD
..

|
2 )قطبي( 

 كاتيون
 آنيون

 آنيون
 كاتيون

پيوند كووالانسي       
 يونيپيوند 

a b c d تركيب 
 تعداد پيوند داتيو 3 1 2 1

جفت الكترون  12 7 12 8
 ناپيوندي
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 31:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش  ريورشه20 آزمون -تابستان ي پروژه -شيمي   

  

D:»2«ي  گزينه

D

A

D

DAD
|

|
4 )ناقطبي( 

 
 )قطبي(2BC:                         »3«ي  گزينه

 
D:»4«ي  گزينه

D

BDBD
..

|
3 )قطبي( 

 .رهاي لوويس، گزينه دو مربوط به يك تركيب ناقطبي استبا توجه به ساختا

 )91تا  85و  79تا 72، 46، 45 ي ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده مرتضي رضايي( »3«ي  گزينه -236

هاي جدا از هم  تر از سطح انرژي اتم هيدروژن پايين  سطح انرژي مولكول

هاي هيدروژن جدا از  هيدروژن پايدارتر از اتم  بنابراين مولكول.هيدروژن است

 . هم است

 )71تا  66 هاي  ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -237

SH2 درست  »4«ي  هيدروژن سولفيد نام دارد اما ساختار آن در گزينه
 : باشد ها به صورت زير مي ي گونه ساختار صحيح همه. سم شده استر

                    
 )80تا  72 هاي  ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي( »1«ي  گزينه -238

همواره فاقد جفت الكترون ناپيوندي  ،كربن به عنوان اتم مركزي و هيدروژن

ها به عنوان اتم كناري اغلب داراي سه جفت الكترون  هالوژن. دهستن

، شش جفت الكترون ناپيوندي 22ClCHپس در ساختار .ناپيوندي هستند

 .و چهار جفت الكترون پيوندي وجود دارد

 )79تا  72 ي  ها ، صفحه2شيمي (
 

 )علي فرزادتبار( »4«ي  گزينه -239

 : توان نوشت اي يونش پي در پي ميه با توجه به مقادير انرژي
 يكان شماره گروه هر عنصرشماره نخستين جهش بزرگ آن -1

A: 14گروه   Aيكان شماره گروه  415

B: 17گروه   Bيكان شماره گروه  718
C: 15گروه   C يكان شماره گروه 516

D: 16گروه   Dيكان شماره گروه  617
ي اين عنصرها در تناوب سوم  از طرفي طبق اطلاعات موجود در سؤال، همه

و  -1برابر ) 17گروه ( Bترين عدد اكسايش  كم. جدول تناوبي جاي دارند
31است و  -3برابر ) 15گروه ( Cترين عدد اكسايش  كم . 
 : ها ررسي ساير گزينهب

 . جدول تناوبي، نافلز گازي شكل وجود ندارد 14در گروه : »1«ي  گزينه

شود، بنابراين  ختم مي 33pبه Cآرايش الكتروني اتم عنصر : »2«ي  گزينه

2و 3n،1l ،1lmالكتروني با
1

sm ندارد . 

پس در پيوند ميان اين دو . است Dتر از  بيش Bالكترونگاتيوي : »3«ي  گزينه
 .دهد قطب منفي پيوند را تشكيل مي Bعنصر، اتم 

 )82و  81، 70، 46،  45 ،33، 32، 27تا  20ي  ها   ، صفحه2شيمي (

---------------------------------------------- 

 )زاده مرتضي رضايي( »4«ي  زينهگ -240

 قطبيت مولكول تعداد قلمرو مولكول

OH2 4 قطبي 

4CH 4 ناقطبي 

3NH 4 قطبي 

3PH 4 قطبي 

2SO 3 قطبي 

3SO 3 يناقطب 

2CO 2 ناقطبي 

2BeF 2 ناقطبي 
 

 )91و  90، 85 يها   ، صفحه2شيمي (
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